

bb. 87. 1400 telefonállomást némitott el a zivatar

1/ms/rj hgy

1971. június 8.

a budapesti távbeszélő igazgatóság tájékoztatója szerint 11 kábel ázott be és ez 1 400 előfizetői állomás kiesését okozta. ezeknek mintegy fele a II. és XII. kerületben van és a Krisztina központ-hoz tartozik. különösen két közérdekű telefonállomás kiesése okozott zavarokat, az egyik az elektromos műveké, amelynek vonalai teljesen elnémultak és több órás munkával sikerült csak a posta műszaki szolgálatának szükségképpeni kiépítése, úgyhogy este már a közönség rendelkezésére álltak az elektromos művek hibabejelentő vonalai, beáztak a mály kórház telefon vonalai és nem sikerült pótkábelrel helyreállítani a kórház kapcsolatát a külvilággal. a posta műszaki emberei vizsgálják a vízbetörés folytán keletkezett hibákat, hogy mielőbb újból bekapcsolódhassék a telefonforgalomba ez a fontos egészségügyi intézmény. /mti/

--

- v é g e -

- 58 -

21.25/rj

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1971. június 9.

bb. 1. korszerűsítik az iskola-világítást

1/sb/rj le hgy

1971. június 9.

az országos műszaki fejlesztési bizottság felmérése szerint az alsó- és középteku iskolák tantermeinek nagy részében elavult a villanyvilágítás. a legelterjedtebb opálgömbös lámpák hatásfoka sem a világításban, sem az áramfogyasztásban nem felel meg az előírásoknak: a szükségesnél általában jóval gyengébb a fény ez pedig a diákokat zavarja a tanulásban, fárasztóbbá teszi a figyelmet.

az omfb kezdeményezésére öt szervezet fogott össze a tanteremvilágítás korszerűsítésére. a villamos berendezés és készülék művek két gyára - az elektromos készülékek és anyagok gyára, és a világítástechnikai gyár - az egyesült izzó világítástechnikai állomásával közösen újfajta, az eddiginél jóval korszerűbb lámpatesteket készített, s ezekhez az egyesült izzó adta a fényforrást. az új termékek korszerű szereléstechológiáját a villanyszerelőipari vállalat dolgozta ki.

az öt társ ellenszolgáltatás nélkül, társadalmi munkában vállalta ezt a fontos fejlesztési feladatot, amelynek megvalósítása mintegy 40 000 tanterem korszerűbb világításának első próbáját teszi lehetővé a Lorántffy Zsuzsanna utcai általános iskolában. most, hogy befejeződött a tanév, a villanyszerelőipari vállalat dolgozói hozzáfognak az újfajta lámpák elhelyezéséhez. a kísérlet szerint négy tanteremben eka gyártmányú fénycsöves lámpákat szerelnek fel, mindegyik tanteremben más-más elrendezésben. a kísérlet helyiségben, a fizikai előadóteremben a világítástechnikai gyár új termékét, a gyűrűs izzólámpát próbálják ki. a modern lámpákkal mintegy másfélszeresére nővelik a megvilágítás fényerőjét anélkül, hogy az áramfogyasztás emelkedne. a lámpák helyét úgy jelölték ki, hogy egyenletes, főleg szórt fény árasssa el a tantermet. az iskolatábla megvilágítására is újfajta fénycsövet szerelnek fel, hogy ne csillogjon, tükröződjön a tábla felülete. egyébként a szakemberek a kréta színének megváltoztatására is javaslatot tettek, azt ajánlották, hogy fehér helyett a felülnöbbs sárga krétát használják. v

/folyt.köv./

el

- 1 -



bb. 1. / korszerűsítik... 1. folyt./rj

a nyári szünetben befejezik a villanyszerelést, és megkezdik a műszeres fénymérést, amelyet az iskola tanári karának segítségével a 1971-72. oktatási évben is folytatnak. e vizsgálatok szerint állapítják meg, hogy az ötféle megvilágítási variáció közül melyik lesz a legalkalmasabb a régi iskolák „fényének” növelésére. /mti/

.-.-

bb. 2. megkészszerzi forgalmát a cooptourist

1/ol/rj ie hgy

1971. június 9.

harmadik főszezonját kezdte a szövetkezetek utazási irodája, a cooptourist. az előzetes megállapodásokból ítélve az idén megkészszerzi a tavalyi forgalmat; a nyáron mintegy 25 ezer külföldi turistát vár hazánkba, 20 ezer magyart utaztat /főként szakmai csoportokban/ külföldre, s a „belső” utasforgalom is meghaladja a tízezetet.

egyre népszerűbbé válik ez az iroda idehaza s külföldön egyaránt. a nemzetközi piacon elért sikereket főként az olcsó és gyors ügylet-bonyolításnak tulajdonítják. különösen lengyel és bolgár vendégeinek száma növekedett, de jelentős partnereknek bizonyultak az osztrák és az nszk-beli utazók is. ausztriából főként szövetkezeti és társadalmi szervek útján, csoportosan érkeznek a turisták.

juliusától már naponta érkeznek csehszlovákiából turista-csoportok. új színt adott az „országok listáján”, a skandináv államok jelentkezése, az idén különösen sok finn és svéd turista érkezik hazánkba.

külön program készült a vadászati világkiállításra, melynek ideje alatt éjszakai bérhajó-járatokat indít, kirándulásokat, városnézést, színházlátogatásokat szervez a cooptourist.

/folyt.köv./

- 2 -

bb. 2. / megkészszerzi... 1. folyt./rj

a belföldi üzletfeleknek nyújtott ajánlatokban hévíztől miskolctapolcáig az ország legszebb üdülőhelyén kínálnak pihenést, elsősorban a szövetkezeti tagoknak, mezőgazdasági dolgozóknak. az idén a tervek szerint mintegy négy millió forintos „belső” forgalmat bonyolítanak, kedvezményes üdülési, utazási lehetőséget nyújtva.

a külföldre induló csoportok elsősorban a szakmai érdeklődésnek megfelelően szerveződnek. még ebben a hónapban három csoport utazik párizsba, faipari és vaskohászati szakemberek részvételével. több mint százán utaznak moszkvába a nemzetközi szövetkezeti nap eseményeire. nagy létszámú turistacsoportok indulnak - elsősorban pihenni - a bolgár tengerpartra és románába, míg az ndk-ba és angolába kereskedelmi, illetve ügyviteli szakemberek utaznak csoportosan, szakmai tapasztalatcserére. /mti/

.-.-

bb. 3. rekord az olvasmányok piacán: egymilliárd forint fölött az éves könyvforgalom - magyar művek 78 országban - mérlegen az irodalom, az olvasókultúra

1/tf/rj zs hgy

1971. június 9.

irodalmi kulturánkat, könyvkiadásunkat az utóbbi években az egyenletes fejlődés jellemezte, annak ellenére, hogy a hatvanas évtized első feléhez viszonyítva a legutóbbi öt esztendőben valamivel lassabb ütemű volt a könyvkészítés mennyiségi fejlődése - erre a megállapításra jutottak a művelődésügyi minisztériumban, ahol mérleget készítettek a kiadók és terjesztők ötéves munkájáról. érdekes tapasztalatokkal szolgál a számadás. különleges feladatokat jelentett például a harmadik ötéves tervidőszakban a nagy történelmi évfordulókra való felkészülés, amelynek eredményeként politikai, tudományos és szépirodalmi szempontból egyaránt értékes, esetenként alapvető művek is születtek. megjelent azonban az elmúlt években néhány olyan mű is, amely ideológiailag, művészeti-  
leg is fogadható volt. ez arra int, hogy még nem kielégítőek a termelésben dolgozó emberek, a munkások és a parasztok változó

eredmények. gazdagodó világának művészi ábrázolásában elért

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 3. / rekord az olvasmányok... 1. folyt./rj

a tankönyvkiadásban befejeződött az általános iskolák és gimnáziumok új, úgynevezett reform-tankönyveinek megjelentetése, és a tervezett útemben kerülnek forgalomba az új iskolatípusok - így például a szakközépiskolák, emelt szintű szakmunkásképző iskolák - tankönyvei. említésre méltó, hogy megszűnt a kötelező tankönyv-be-gyűjtés, eltörölték a használt tankönyvek szervezett felhasználását.

gyakorlatilag nem változott a mögöttünk levő években a kiadványok száma: 1966-ban 5259, 1970ben 5138 könyv készült. a példányszám viszont - összességében - növekedett: 53.3 millióról 57.8 millióra. a kötetenkénti példányszám tehát 45.3-ról 47 millióra emelkedett.

ágazati megoszlás szerint a könyvkiadás a legnagyobb példányszám-ban tankönyveket produkált. utánuk az ismeretterjesztő és szépirodalmi művek, majd a gyermek- és ifjúsági könyvek következnek. a sort a szakirodalmi és egyéb kiadványok zárják. még annyit: szembe-tűnően megnőtt a tudományos munkák és az ismeretterjesztő művek száma.

örvendetes adat, hogy tavaly a könyvbarátok és a könyvtárak, intézmények egymilliárd 33 millió forintért vásároltak olvasnivalót, 7.5 százalékkal nagyobb összegért, mint a megelőző évben. a bolti forgalomban a lakossági vásárlás 46 millió forinttal növekedett 1969-hez képest. az ország első könyvruháza - amely a fővárosban, a rákóczi úton működik - beváltotta a hozzáfűzött reményeket: 1970-ben 14, 5 millió forint forgalmat bonyolított le, mégpedig úgy, hogy nem „szívta el”, a vásárlókat a környező könyves-boltoktól sem.

az utóbbi négy évben több mint 4 millió magyar könyvet cserél-tünk a szomszédos szocialista országokkal. a könyv-külkereskedelem révén magyar könyvek 1966-1970 között 11 szocialista és 67 tőkés országba jutottak el. évente átlagosan 2,6-2,7 millió könyvet adtunk el - természetesen különféle nyelvekre lefordítva - külföldön. a könyvexportnak mintegy 75-80 százalékát a szocialista országokkal bonyolította le Magyarország. /mti/

- 4 -

bb 4. ismét „villanyszavazás... dönt ... gazdag rádiós-program a fiataloknak a vakációban

1 nn/mm zs bzs hgy

1971. június 9.

színes érdekes műsorokat ígér a rádió a nyári hónapokra a vakációzó fiataloknak. ekkor kezdik meg „a senki szigeti nagy kaland”, című tíz részes rádiójáték sugárzását. borbély lászló története, amelyet kővári katalin rendezett - uttörők között játszódik napjainkban. a husz részes „peti kalandjai”, című fordulatos, derűs csehszlovák rádiójáték a tíz éven aluli gyerekek számára nyújt majd szórakozást. a tudományos, fantasztikus művek híveinek sugározzák botond-bolics györgy és lászló endre az „antariidák a földön”, című öt részes hangjátékát.

„régii hangszerek világa”, címmel knill svájci zenetudós tíz részes, egyenként husz perces adásból álló sorozatát is a következő hetekben sugározzák amelyben a fiatalabb korosztály a ma már alig használatos, egzotikus hangszerek világát ismerheti meg. a könnyed hangvételű előadásokat sok különleges, ritkán hallható zenei felvétel illusztrálja.

dr. balogh jános akadémikus 12 részes „hangos”, jegyzőkönyvvel jelentkezik a nyár folyamán. „magnóval a világ körül”, című műsorában latin-amerikában, afrikában és távol-keletre kalauzolja a gyerekeket. az ifjúsági rádió munkatársai, dr. hollós ervin tudományos kutatót is felkeresték, hogy öt részes összeállítást készítsenek a horthy-korszak hírhedt erőszakszervei munkájáról, tevékenységéről. eredeti dokumentumok alapján mutatják be az ellenforradalmi korszak csendőrségét, rendőrségét.

valószínűleg a felnőtt közönség is szívesen hallgatja majd babai józsef-kemény egon „három szegény szabólegény”, című ifjúsági rádiójátékát, s vadász gyula-papp zoltán nyolc folytatásban elhangzó dumas adaptációját a „három testőrt”,.

a vakáció idején egyébként megváltozik a gyermek és az ifjúsági adások műsorrendje: következő időszakban ugyanis szombat és csütörtök délutánként is jelentkeznek az ifjú nemzedékhez szóló műsorok.

/folyt.köv./

- 5 -



bb. 4. / ismét ... 1. folyt./rj

Junius 14-én kerül sor a madách színházban a „szóljatok szép szavak!”, vetélkedő nyilvános döntőjére, melyet a rádió egyenesben közvetít, a televízió pedig több folytatásban sugároz. Ekkor az elődöntőkből továbbkerült öt legjobb „csapat”, mérí össze tudását július 4-én rendezik meg a „riporter kerestetik”, döntőjét: a négy továbbjutott versenyző egész délutános erőpróban bizonyíthatja be rátermettségét. Ezen a napon a leendő riporterek szerkesztik a társ-karádiót, a későbbi órákban pedig külföldi utjaikon készített riportjaikat tűzik műsorra, majd a televízióban is „fellépnek”, s este a villanyszavazás dönti el, kinek juttatja a közönség az első helyet.  
/mti/

..

bb. 5. három munkahely vár egy mérnökre

vid/fm/rj hgy

1971. június 9.

A miskolci nehézipari műszaki egyetem bányász- kohász- és gépészmérnöki karához beérkeztek az egyes vállalatok „igényei”, az idén végző hallgatókra.

Az arány az idén is nagyjából hasonló a korábbi évekéhez: egy-egy végzett mérnök átlagosan három munkahely között választhat.

A bányamérnöki karon az idén nyolcvanhatan kapnak diplomát, akik közül negyvenhat társadalmi ösztöndíjjal végezte el az egyetemet. Őket a szerződés értelmében már „kész munkahely.” várja. A többi negyven mérnök megközelítőleg száz ajánlat közül választhat. Különösen széles lehetőségeik vannak az olaj- és gázmérnököknek, de számos bányaművelő és bányagépészmérnököt igényel a kő- és a bauxitbányászat, a vegyesásványbányászat, valamint a cementipar is.

Nagy a „kereslet”, a kohómérnöki karon végzettek iránt is. A harmincöt társadalmi ösztöndíjas mellett végző harminchárom kohómérnök részére negyvenhét állást ajánlanak a budapesti, és harmincnégy állást a vidéki üzemek. A dunaujvárosi vasmű, a kőbányai öntőde vállalat és a csepeli acélmű külön-külön nyolc-nyolc fiatal mérnököt tud alkalmazni, de jelentkezett igényeivel az alumíniumipar, a győri vagon- és gépgyár és számos más vállalat is.

/folyt.köv./

- 6 -

bb. 5. / három munkahely... 1. folyt./rj

nem kisebb a „kereslet”, a 242 most végző gépészmérnök iránt sem: a diósgyőri gépgyár, továbbá szegedi, győri, és budapesti üzemek által kínált munkahelyek közül választhatnak.

/mti/

..

bb. 6. naponta tizenötezer palackot töltenek meg a „különleges bányatermékkel”, : a borsodi vízzel

vid/fm/rj hgy

1971. június 9.

A véletlen vezette rá 1968-ban a bányászokat, hogy üzemük a szénen kívül más természeti értéket: gyógyvizet is rejt. Az egyik kutatófurásból feltörő vizet fogyasztó bányászok gyomor-panaszai megszűntek s kitűnő étvágyuk lett. A közegészségügyi vizsgálatok megállapították, hogy a több mint kétszáz méteres mélységből feltörő víz több mint husz különböző hatóanyagot tartalmaz. Ugyanakkor azt is megállapították, hogy a víz gyógyereje ellentétes hatásában rejlik: megszünteti a gyomorsav-túlfeszítést, ugyanakkor kitűnő étvágygerjesztő is.

A hivatalos vizsgálatok után kezdték meg 1969-ben a „borsodi víz” forgalomba hozatalát. A szénsavval dúsított, bányavizből, az elmúlt évek alatt csaknem ötmillió litert palackoztak. Több üzemben így például a diósgyőri Lenin kohászati művek melegüzemeiben - védőitalként adják a dolgozóknak.

A hazai edényi bányászati üzem által eddig üzemeltetett palackozót most átvette a miskolci szikvíz- és vegyicikket gyártó vállalat. A megnövekedett keresletre tekintettel a palackozásban áttérnek a három literes csatos csatos üveget töltenek meg a borsodi bányából a különleges, termékével, az igények szélesedését jelzi, hogy szegedre, siófokra és más balatonmenti üdülőhelyekre is szállítanak „borsodi vizet”, -et.

/mti/

el

- 7 -

bb. 7. násznapy versek a kaposvári rippl-rónai muzeumban

vid/ká/rj hgy

1971. junius 9.

1896-97-ből származó somogy megyei csökölyi násznapy versek kerültek özvegy zsobrák józsefné adományaként a kaposvári rippl-rónai muzeumba. a szövegeket nezdei jános helybeli parasztember írta: nagyvendégségre szóló versek, eljegyzéskor elhangzó rigmusok, menyasszony-kísérő versek ezek. a tíz oldalnyi kézirat azt bizonyítja, hogy akkoriban a lakodalomban a násznapyoknak nagyobb szerepük volt, mint a vőfélyeknek. /mti/

bb. 8. vizirigók a bükkben

vid/ká/rj hgy

1971. junius 9.

a bükk hegység gazdag állatvilágának kevesek által ismert, ritkán látott lakója a barnafejű, fehér „mellényes”, fekete-csőrű vizirigó. a színva és a garadna sebességű patakok mentén lévő sziklahasadékokban, a nehezen megközelíthető partoldalokban mohából, gallyakból építi fészket. rendszerint olyan helyeket választ, ahol a gyors sodrás miatt télen sem fagy be a víz. táplálékát a patakok medrében élő rákokból, a szitakötők lárváiból és egyéb rovarokból gyűjti össze, a víz alá bukva, mint a buvármadarak.

a korábbi években megcsappant a vizirigók száma a színva és a garadna vízfolyása mentén, most ismét több helyen felbukkant. újra fészket vert például a Lillafüredi palota-szálló melletti vízmosás védelme alatt és a garadna-patak középső folyása mentén. a vizirigó most költi fiókáit. egy-egy fészkekben öt-hat fióka kelt ki. /mti/

21.05 rj

- 8 -

bb. 9. „konzerválják”, a táci bazilikát

vid/ká/rj hgy

1971. junius 9.

az országos műemléki felügyelőség a táci gorsiumban megkezdte a iv.-v. századi bazilika konzerválását: védőépületet emelnek a bazilika belsejében felfedezett rendkívül szép falfriskók köré, a védőépületben helyreállítják a római lakóház mennyezetének és oldalfalának díszítését is. a freskók restaurálásán már évek óta dolgoznak a szakemberek. a konzerválási eljárással hosszú időre megőrzik majd a szép faliképeket. /mti/

bb. 10. vargánya télire

vid/ká/rj hgy

1971. junius 9.

a göcseji erdőségben a csapadékos, párás meleg idő hatására nagy tömegben jelent meg a korányári vargánya. az erdei termékeket feldolgozó és értékesítő vállalat zalaegerszegi kirendeltsége 40 felvásárló helyet jelölt ki a gyűjtőktől átveszik az izletes erdei csemegét. az első hullámból 10 mázsa szárított vargányára számítanak. a gomba nagyobb részét télire tartósítják. /mti/

--- Vahol

bb. 11. minden harmadik munkást üdültet a törökszentmiklósi mezőgépgyártó vállalat

vid/fm/rj hgy

1971. junius 9.

a törökszentmiklósi mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat, amely öt gyáregységében 1350 embert foglalkoztat, - 1971-ben, fennállása óta első ízben, 460 üdülési beutalót juttatott munkavállalóinak. a medosztól kapott kilencven szakszervezeti beutalót a vállalat saját fenntartású és bérelt üdülőkkel egészítette ki. üdülője van a cégnek tisztaörön, nusz éves használatra kétszáz-ezer forinttal helyet biztosított magának a gyulai szot-üdülőben, százhusz ezer forinttal - ugyancsak husz évi helybiztosítás ellenében - hozzájárult a síófoki szot-üdülő építéséhez. balatonlellén hat hét ezer forintért bérelt szobákat s évente ötvenezer forintot költ külföldi jutalomüdültetésekre. így a minden harmadik munkavállalója részesül üdültetésben. /mti/ vállalat

- 9 -

bb 12. önjáró utfestőgép

vid/ká/ny hgy

1971. június 9.

a győri mezőgazdasági gépgyártó- és szolgáltató vállalatnál az üzem, valamint a kpm szakembereinek közös terve alapján önjáró utfestő gépet készítettek, amely egy műszakban 20 kilométer hosszúságban felezi meg a jól ismert szaggatott fehér sávval a főközlekedési utakat. az új konstrukció a gyakorlatban is eredménnyel vizsgázott. a kpm a győri vállalatától 20 savoria 2. elnevezésű önjáró utfestő gépet rendelt ez évi szállításra. /mti/

--

bb 13. eddig 90 vállalat jelentkezett a győri vásárra - elkészült a vásár emblémája

vid/ká/ny hgy

1971. június 9.

az idén hétszáz éves jubileumát ünneplő győrött már javában tartanak az előkészületek az idén július 23 és augusztus 1. között másodízben megrendezendő ipari vásárra és kiállításra. az ünnepi évforduló, győr sok évszázados kereskedelmi és ipari jellege tükröződik majd a vásáron is. a xantus jános múzeum, a levéltár és a kislelődy könyvtár ez alkalommal értékes ipar- és várostörténeti dokumentumainak felhasználásával jubileumi kiállítás nyit a városban. elkészült a vásár jelvénye, amely a jövőben is jelképe lesz a rangos rendezvénynek. a jelvény sarkán álló négyszöget ábrázol, amelyben felül a győri városi tanács épületének, alul pedig a merkur-jelvénynek rajzát helyezték el. a látogatókat diszkapu fogadja a vásár bejáratánál.

a vásár iránt az idén a tavalyinál jóval nagyobb érdeklődés tapasztalható a hazai, valamint a szomszédos - osztrák és csehszlovák - cégek részéről. eddig összesen kilencven vállalat jelentkezett. a tíz termékdíjra 14 gyártó cég 44 termékével pályázik. /mti/

--

8.00/ny

-10-

1/1040

bb 14. harminchat millió forint munkásellátásra

vid/fm/ny hgy

1971. június 9.

a zala megyei állami építőipari vállalat a tervidőszak végére évenként körülbelül egymilliárd forint értékű építési munkát végez. ez 30 százalékkal több a jelenleginél. a növekvő feladatot csak úgy tudja ellátni, ha javítja dolgozói szociális helyzetét, a munkásellátást. az ötéves tervidőszakban harminchat millió forintot költ a vállalat a szociális ellátás javítására. zalaegerszegeben például 50 személyes női munkásszállót és 1.000 adagos üzemi konyhát, hévizen 150 személyes munkásszállót épít, hogy munkásai jó körülmények között lakhassanak. /mti/

--

bb 15. harmincöt- negyvenezer fácán soponyáról

vid/fm/ny hgy

1971. június 9.

európa egyik legkorszerűbb szárnyas apróvadtenyésztő telepet építette fel soponyán a mezőföldi állami erdő- és vadgazdaság. a 250.000 négyzetméternyi területen felépített telepen a legmodernebb eljárásokkal, zárt körülmények között, egészszítik ki a természet munkáját, s végzik a fácánok, a foglyok és a vadkacsa mesterséges, intenzív nagyüzemi tenyésztését. az idei első költési évad sikeresnek ígérkezik: előreláthatóan 35-40.000 fácán, 8-10.000 vadkacsa és 4-5000 fogoly hagyja majd el utolsó mesterséges, lakóhelyét, a kieresztőt. az apróvadtenyésztő telep feladata lesz majd a jövőben a vadásztársaságok és a vadgazdálkodással foglalkozó üzemek egy részének szárnyas apróvaddal való ellátása.

a telepet egyébként a vadászati világkiállítás vendégeinek is bemutatják majd: a nagy esemény egyik vidéki programja lesz a soponyai tenyésztőtelep megtekintése.

a telep vezetői gondoskodtak arról is, hogy a korszerű keltetőgépek, tárolóterek a holt szezonban se legyenek kihasználatlanok. mivel a szárnyas apróvadtenyésztés négy hónapra korlátozódik, az év kétharmadában házi szárnyasokat tenyésztenek. /mti/

--

8.05/ny

-11-

Ynagykanizsán 300 személyes munkásszállót

101040

bb 16. husz Levegőtisztító berendezés kecskemétről az ipari nagyüzemeknek

vid/fm/ny hgy

1971. június 9.

a gyors iparosodás korában nagy jelentősége van a levegő szennyeződésének megakadályozására irányuló minden próbálkozásnak. a szakemberek most nagy figyelmet szentelnek egy új levegőtisztítónak, amely a szotmunkavédelmi tudományos kutató<sup>V</sup> szabadalma, s minden eddigi hasonló célú berendezésnél hatékonyabbnak bizonyult. vízszűrési alapelv szerint működik, s a gyakorlati tapasztalatok bizonyítják, hogy a gyárkéményekből eltávozó, egészségre káros porszemcsék és ipari gázok 95 százalékát képes visszatartani. gyártásával a kecskeméti autó- és gépjávitó ktsz-t - mint prototípus-gyártó üzemet - bízták meg. a berendezésből az inotai hőerőműnek, a várpalotai bányának és az ország különböző vidékein működő ipari nagyüzemeknek már huszat készítettek kecskeméten. /mti/

Intézet

bb 17. a gyógy- és tápszergyártás új bázisa körnenden

vid/fm/ny hgy

1971. június 9.

a hazai gyógy- és tápszergyártás új nagy bázisa épül körnenden. itt eredetileg csak tápszereket kívántak gyártani, de mivel a körülmények kedvezőek mind az alapanyagbeszerzést mind a munkaerőhelyzetet illetően, úgy döntöttek, hogy gyógyszereket is előállítanak. ezt kívánja a beruházás rentábilissá tételé is. ide kerül a legmodernebb gyógyszerformaként nyilvánított aeroszolokat előállító, továbbá tablettákat, kupokat, kenőcsöket, poralaku gyógyszerkészítményeket és oldatokat gyártó üzem.

négy tápszerféléseget készítenek majd körnenden, ehhez a legkorszerűbb dán és svéd tápszergyártó berendezéseket vásárolták meg.

a gyár a tervezettnél lassabban épül. jelenleg a munkacsarnokok tetőszerkezetén dolgoznak. jövőre kellene megkezdnie a termelést az első ütemben elkészülő, 500 dolgozót foglalkoztató üzemnek. 1976-re készül el - összesen három fázisban - a teljes üzem, amely majd mintegy 1500 személyt foglalkoztat.

körnenden és környékén teljes erővel folynak az előkészületek a merőben új iparág meghonosítására, zökkenőmentes beindítására. a termelőszövetkezetektől naponta mintegy 30.000 liter tbc-mentes, egészséges tej szállítását várják. steril tejátvevőhelyeket létesítenek, ahonnan tartálykocsikban vizsík az alapanyagot a gyárba. mintegy 120 középvezetőt, technikusokat képeznek ki helybeli fiatalokból budapesten, veszprémben és nagykanizsán. /mti/

8.15/ny

-12-

Tolokó

bb 18. az idén megkezdik a 373 méteres vasuti felüljáró építését pécssett

vid/fm/ny hgy

1971. június 9.

pécssett még az idén megkezdik az utóbbi évek legnagyobb közuti munkáját: a 373 méter hosszú és 16 méter széles vasuti felüljáró építését. a pilléreken álló hid a nagyforgalmu észak-déli irányu ut közlekedését javítja majd meg, amelyet jelenleg erősen lassít, akadályoz a gyakori sorompó. a felüljáró építési költsége 102 millió forint lesz, amihez további 63 millió forint járul a területen levő épületek lebontása folytán. az építkezés miatt itt összesen hetvenhat laksást kell szanálni.

a nagyarányu munka 1971. második felében kezdődik. a hidépítő vállalat kötelezte magát, hogy - amennyiben a többi vállalat is betartja a határidőt - 1973 végére átadja a vasuti felüljárót. a munka második szakaszára 1973. után kerül sor: ekkor építik meg az ugynevezett északi közlekedési csomópontot, amely közvetlen forgalmi kapcsolatot biztosít a felüljáró, valamint a belváros és a nyugati városrész között.

a pécsi felüljáró elkészültével nagy mértékben megjavul, meggyorsul a híres üdülőhely - az évente több mint egymillió vendéget fogadó harkány - felé irányuló forgalom is, amely túlnyomórészt ezen az uton bonyolódik le. /mti/

bb 20. még 400 telefon néma budapesten

1 nn/mm/ny bs

1971. június 9.

a keddi felhőszakadás során lezudult hatalmas víztömeg elvezetését a csatornák egyszerre nem győzték, s így a víz az uttest alatt húzódó kábelcsatornába is beszivárgott. tizenkét kábel ázott át, s 1.400 előfizető telefonkészüléke némult el. a budapesti távbeszélő igazgatóság szakemberei azonnal hozzakezdtek a hiba elhárításához, s ennek eredménye, hogy szerdán reggelre ezer állomás ismét bekapcsolódhatott a telefonforgalomba. a szakemberek jelenleg a terézvárosban, a soroksári ut és gubacsi ut környékén dolgoznak. előreláthatóan szerda estére ismét üzemképes lesz a terézváros elnémult 200 készüléke, csütörtökre pedig használhatók lesznek a telefonkészülékek a soroksári ut és a gubacsi ut környékén is. /mti/

10.00óny

-13-

Tolokó

bb 19. olcsóbb a karfiol és az egres, drágább a zöldborsó

i nn/mm-ju bs

1971. június 9.

Szerdán a zöldért üzleteiben a karfiol kilója 60 fillérral, az egresé pedig 1,20 forinttal olcsóbb, mint az előző nap. a zöldborsó ára viszont kilónként 40 fillérral emelkedett, megjelent az üzletekben a velőborsó is. ennek kilója 7,80 forint. bőséges a választék zöldbabból és salátából is.

a zivatarok következtében zavarok keletkeztek a zöldségek betakarításában, előkészítésében, így a szerdai ellátás nem mindenben biztosítja az igényeket. ezen a napon a zöldért részére 375 mázsa ujburgonya érkezett /kilónként 6 forintért/, 540 mázsa fejeskáposzta /3,20 forintért/, 250 mázsa kelkáposzta /4,40 forintért/, 287 mázsa uborka /16 forintért/, 26 mázsa főzök /4,80 forintért/ 130 ezer fej saláta /1,40 forintért/, 28 ezer csomó zöldhagyma /1,80-ért/, 13 ezer csomó retek /2,20. forintért/, 15 ezer csomó karalábé /3,50 forintért/.

a paradicsom ára még mindig 50 forint. ebből 87 mázsát szállítottak szerdán a zöldért részére. megjelent a meggy is, kilója 18 forint. földieperből 365 mázsa áll a közönség rendelkezésére 21 forintos áron. cseresznyéből 445 mázsa érkezett. ezt kilónként 10,80 forintért mérik. /mti/

--

bb 21. a fővárosi vízművek közli,

i nn/mm-ju bs

1971. június 9.

hogy bővítési munkák miatt június 11-én 20 órától 12-én 8 óráig üzemszünet lesz a vízművek xi. kerületi rimaszombati uti gépházában. ennek következtében a víznyomás csökkenésével, esetleg vízhiánnyal kell számolni a budaörsi uton és környékén, valamint budaörs községben. /mti/

--

10.05/14

10/1100

-14-

bb 22. 1400 gyermek érkezett a balaton déli part szot gyermeküdülőibe

vid/ká-ju bs

1971. június 9.

a szot dél-balatoni gyermeküdülőibe: zamárdiba, szántódra, balatonlellére és balatonboglárra szerdán a déli órákban megérkeztek az ország különböző részeiből az első üdülőcsoportok. az 1400 gyermeket és az őket kísérő pedagógusokat mind a négy üdülőben nagy szeretettel fogadták. az üdülők a bőséges, kitűnő étkezéssel kívül gondoskodnak a gyermekek szórakoztatásáról is. sok játék, filmvetítés, hajókirándulás, vidám vetélkedő, kulturműsor teszi változatossá a két hetes nyaralást. a most megnyílt négy gyermeküdülőn kívül a jövő hónap elején - július 7-én - a gyermekek birtokukba vehetik a balatonszabadi és a fonyódliget-i üdülőt is. /mti/

--

bb 23. a prágai pártküldöttség látogatása az egyesült izzóban

t gy/mné-ju bs

1971. június 9.

antonin kapeknek, a csehszlovák kommunista párt központi bizottsága elnöksége tagjának, a prágai pártbizottság első titkárának vezetésével hazánkba tartozkodó prágai pártküldöttség szerdán délelőtt látogatást tett az egyesült izzóban. társaságukban voltak németh károly, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, valamint somogyi imre, az mszmp iv. kerületi bizottságának első titkára.

a küldöttséget dienes béla, a gyár vezérigazgatója, sugár györgy, az üzemi pártbizottság titkára, és pohánka lászló, a szakszervezeti bizottság titkára fogadta.

dienes béla és sugár györgy tájékoztatta a vendégeket a vállalat munkájáról, a dolgozók életéről. ezt követően a pártküldöttség megtekintette az izzó különböző üzemeit. megnézték a halogén és miniatűr lámpagyártást, a vállalat termékeiből összeállított kiállítást, a korszerű rádiócsövek előállítását, valamint az üvegyárat. a látogatás a vállalat pártaktivistáival folytatott kötetlen beszélgetéssel ért véget. /mti/

--

10.55/14

10/1125

-15-

bb 24. három embert sujtott halálra a villám

1 nn/mm/ny bs

1971. június 9.

halálos villámcsapás érte guttamási község határában legeltetés közben molnár ferenc 35 éves bányász, isztiméri lakost.

zalaszentbalázs határában vörös józsefné 50 éves háztartásbelit sujtotta agyon a villám, amint a mezőn dolgozott, s ugyancsak villámcsapás okozta aggtelek határában posa antal 60 éves gazdálkodó halálát is. /mti/

--

bb 25. halálos áramütés

1 nn/mm/ny bs

1971. június 9.

drótkötélen szállított vasgerendát döbrököz község határában a helyi zöldmező tsz építkezésénél rozbora jános 27 éves gépkocsivezető és darukezelő. menet közben a vasgerenda a magasfeszültségű vezetékhez ért és a szállítmányra ügyelő gál józsef 22 éves segédmunkás, rácalmási lakost halálos áramütés érte, egy másik segédmunkás pedig könnyebben megsérült. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja. /mti/

--

bb 26. halált okozott a helytelenül rögzített létra

1 nn/mm/ny

bs

1971. június 9.

a második emeletről lezuhant és szörnyethalt budapesten az v. kerület józsef nádor tér 7 szám alatti ház építkezésénél tóth lászló 42 éves ács, állványozó, kartali lakos a középület-építő vállalat dolgozója. a szerencsétlenséget egy helytelenül rögzített létra okozta. a felelősség megállapítására a rendőri vizsgálat megindult. /mti/

--

bb 27. közlekedési balesetek

1 nn/mm/ny bs

1971. június 9.

nem adta meg az elsőbbséget, s összeütközött egy motor-kerékpárral kecskeméten gligur popovski 50 éves gépkocsivezető, jugoszláv állampolgár. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője hartyáni józsef 46 éves raktáros a kórházba szállítás után meghalt, 36 éves feleségét pedig súlyos sérüléssel szállították kórházba. a jugoszláv gépkocsivezető ellen a rendőrség az eljárást megindította.

/folyt köv/

-16-

11.20/ny

10.11.25

bb 27. / közlekedési .....folyt/ny

szászvárott a mecseki szénbányák bányamentő tehergépkocsijával felborult gaál béla 40 éves gépkocsivezető. a gépkocsi utasai közül pápai istván 43 éves és frei ambrus 30 éves vajúrok súlyos, tízen pedig könnyű sérülést szenvedtek. a baleset körülményeinek tisztázására a vizsgálat folyik. /mti/

--

bb 28. pótolják a kipusztult fűszerpaprika palántákat szeged körzetében - az aszály után jég károsította az ültetvényeket

vid-ju ká bs

1971. június 9.

a 8000 holdas szegedi „ paprikás „ tájkörzetben már befejeződött volna a fűszerpaprika palántáinak kiültetése. a megújuló elemi csapások azonban késedelmet okoztak, rengeteg többletmunkát adnak és tetemes költséget rónak a gazdaságokra. a szegedi járás homokvidékén május közepén a rendkívüli felmelegedés szinte sivataggá változtatta a tájat, ekkor pusztultak ki százezer számra először a gyenge palánták, amelyeket május végén sok fáradozással pótoltak. alig fejezték be a munkát, amikor jégverések sorozata károsította az ültetvényeket. különösen zombó határában végzett nagy pusztítást a jeges zivatar, nagyobb foltokban teljesen letarolta az érzékeny növényeket. a kárt szenvedett szövetkezetek más községekből szereztek be a palántákat és most ezekkel pótolják a kiesést. egyes gazdaságok már harmadszorra ültetik a fűszernövényt. /mti/

--

bb 29. 3,1 millió holdon, 14 000 kombájnnal készülődnek az aratásra - a jövő héten indulnak az első gépek - az mti vidéki szerkesztőségei jelentik

ö jf-vid/fk-ju ká bs

1971. június 9.

érnek, színesednek a gabonák, az aratókat 3.1 millió holdon várják a kalászosok. a kenyérgabona vetésterülete országosan eléri a 2.1 millió holdat. az elkövetkező hetekben bőven lesz tehát tennivaló. sokat segít majd, hogy a gazdaságok az idén előbbre léptek a gépesítéssel. kétezer új kombájnt küldenek a határba. az arató-cséplő gépek száma már megközelíti a 14 ezret. hatezer járva-bátázó, 3600 kéve-kötő-arató és 2300 rendre-arató gép segíti majd a brigádokat.

/folyt. köv./

11.35/ju

-17-

10.13.25

bb 29. / 3.1 millió holdon... 1. folyt./-ju

ennek ellenére az idén sem lesz könnyű a munka - így tartják a szakemberek, akik szerint gépkatrészből többre lenne szükség és sokféle kevésnek tartják a tárolóhelyet is. ha történetesen esős időt fognak ki az aratók, úgy bőven lesz dolguk a szárító gépeknek. sok eshetőség, gond... ez azonban hozzátartozik a nagy nyári ,, ünnephez,,, az aratáshoz, amelynek előkészületeiről az mti vidéki szerkesztőségei az alábbiakat jelentik:

a baranyai határban, mintegy 150 ezer holdnyi aratnivaló vár a kombájnokra. a gabona v'rágzása kedvező volt, s az őszi-árpnál és a korai buzánál teljes érésben van a mag, de a késői fajtáknál is megindult már a szemképződés. a meleg időben gyorsan érik a kalász. a jövő héten kasza alá kerülhet az árpa és valószínűleg már jóval péter-pál előtt megkezdődik a buza betakarítása. az utóbbi napok esős, viharos időjárása sok felé megdöntötte és összekuszálta a vetéseket, ám a szakemberek még így is inkább hasznosnak, mint károsnak ítélik hatását. a gabonafelvásárló vállalat a mezőgazdasági üzemekkel baranyában 11 ezer vagon kenyérgabona átvételére kötött szerződést. a gazdaságok különben 100 új arató-cséplő géppel gyarapodtak. körülbelül félezer kombájn dolgozik majd a határban. gondot okoz azonban, hogy a régi gépek felújításához, javításához még most, az aratást megelőző időszakban sincs elég alkatrész. főleg a szemfelhordó lánc és a görgős csapág hiányzik.

az ország középső vidékén, bács-kiskun megyében csaknem negyedmillió holdas területről takarítják be a termést. itt is több, mint félezer kombájn irányítanak a táblákra. a felkészülést nehezíti, hogy ebben a megyében is kevés a gépkatrész, sokféle hiányos az ellátás. gyakran még használható gépeket kell szétszedni ahhoz, hogy egy másikat üzemképesse tehessenek. most is tartalék alkatrész után járnak az anyagbeszerzők. a termés fogadására már kiüritették a tárházakat, a megye központi gabonatermő vidékein újabb 400 vagonnal bővítették a raktárteret. felkészültek a termés szárítására is. hat helyen - kalocsán, baján, bácsalmáson, csátalján, kunszentmiklóson és jánoshalmán - nagyteljesítményű szárító berendezéseket helyeztek üzembe.

/ folyt. köv./

11.45/ju

Tólszár

-18-

bb 29. / 3.1 millió holdon... 2. folyt./-ju

csongrádban az idén először a kalászosokat szinte 100 százalékosan gépekkel takarítják be. a gazdaságok 82 új kombájn vásároltak. a felmérések szerint elegendő gép áll rendelkezésre. a régebbi kombájnok elhasználdott alkatrészét azonban eléggé nehezen tudják pótolni. a gazdaságok ezért házilag is készítenek alkatrészeket, vagy megpróbálnak egymástól vásárolni, cserélni. az együttműködés a termelők között más területen is jónak ígérkezik: az idén is alkalmazzák azt a jól bevált módszert, hogy a fekete földön gazdálkodó tsz-ek, - ahol egy héttel később érik a gabona, - kombájnokat adnak át a korán kezdő homoki szövetkezeteknek, amelyek később viszonyozzák a segítséget. a termés fogadására az ország egyik legkorszerűbb, 900 vagonos, teljesen automatizált terménysilója készült el szentesen, makón pedig 300 vagonos tároló szin épült. a felvásárló vállalat 1200 vagonnyi kenyérgabona bértárolására kötött szerződést a tsz-ekkel és az állami gazdaságokkal.

aratásra készülnek az ország legészakibb szántóföldjein, borsod megyében is, ahol 220 ezer hold vár betakarításra. a krónikus alkatrész-hiányra jellemző, hogy nem egyszer a dunántulról darabonként szerzik be a gazdaságok a szükséges gépkatrészeket. a tartalék készletből is többre lenne szükség. a gazdaságok, ahogy lehet, segítenek magukon. a bodrogközi, a hejőmenti és a mezőmagymihályi állami gazdaságban házilag készítenek alkatrészeket. a tár olás az idén is gondot okoz majd a borsodi tsz-ekben, különösen akkor jelenthet ez súlyos problémát, ha az esős időjárás miatt nedvesek lesznek a gabonák. több mint harminc helyen ideiglenes színeket létesítenek és 25 gazdaság a termés szárítására is felkészült.

Lek

a somogyi lankákon is sárgul az őszi árpa, úgyhogy 8-10 nap múlva a homokosabb területeken megkezdődhet az aratás. a kombájnokat mindenhol kijavították és a napokban tartják meg a nyári gépszemléket. 145 új szovjet és ndk kombájn vásároltak a gazdaságok. ezenkívül 40 bálázó gépet és 50 traktorra szerelhető kazalozót is beszerettek. a megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat szintén felkészülten várja az új termést. vasárnap is átveszik majd a gabonát és igyekeznek minál több helyen közvetlenül a gép mellől elszállítani a termést.

/ folyt. köv./

11.55/ju

Tólszár

-19-

bb 29. / 3.1 millió holdon... 3. folyt./-ju

szabolcs-szatmár megyében is sok kombájnt vásároltak a szezonra a tsz-ek. már eddig is több mint száz arató-cséplőgépet vettek át, de további huszat még várnak. a tsz-ek „lesik”, a megyébe érkező alkatrész-szállítmányokat, hiszen egyebek között sebességváltók, kuplungtárcsák, valamint az aratásnál szintén nélkülözhetetlen felhordócsigák után hasztalan kilincseltek eddig az anyagbeszerezők. a megyei alkatrész-kereskedelem jelzése szerint a várt csere- darabokat - legalábbis azok nagyrészt - az aratás kezdetéig leszállítják. bravuros szerelőmunkára lesz azonban szükség a gazdaságokban ahhoz, hogy az alkatrészeket időben a „helyükre”, tudják tenni. ebből a megyéből azt is jelentették, hogy a viharos idő miatt a gabona sokfelé megdőlt, ezért kézi kaszásokra lesz szükség. igen ám, de a kereskedelem által az első félévre rendelt 22 ezer kaszából csak 8.500-at szállítottak le. a megyében számos helyen tovább gépesítették a felvásárlótelepeket. ezeken a helyeken a szállításnál, a tisztításnál és a gépesítésnél fizikai munkára nem is lesz szükség. csapadékos időjárás esetén naponta 160 vagonnyi gabonát száríthatnak meg. a malmokat szintén felkészítették az új termés fogadására. /mti/

..-

bb 30. kollektiv munka eredményei az új kollektiv szerződések

vid-ju ká bs

1971. június 9.

vas megye üzemeinek, vállalatának zömében elkészült az új, öt évre érvényes kollektiv szerződések tervezete. az új kollektiv szerződések kidolgozására mindenütt munkabizottságokat hoztak létre. a bizottságok általában 8-10 taguak, s a szerződés egyes fejezeteinek megfelelő szakterületeket jól ismerő vezetők, továbbá a munkások legjobbjaiból állnak. a munkabizottságok módszere a tapasztalatgyűjtés, az egyéni csoportos beszélgetés és az írásos javaslattevés. a szerződéshez a lakástextil vállalatnál például 82, a 17-es volán vállalatnál több mint száz, a sárvári állami gazdaságban pedig 80 írásos javaslat készült. a javaslatok többsége a kiváló dolgozók és törzsgárda tagok nagyobb megbecsülésével, a nagycsaládos és egyedülálló nők helyzetének javításával, a vándormadarak elleni szankciókkal, s a nyereségrészesedés terhére történő magasabb arányú bérfejlesztéssel foglalkozik. a javaslatokat a munkabizottságok rendszerezik, véleményezik.

/ folyt. köv. / és

12.10/ju

-20-

Tóth

bb 30. kollektiv munka... 1. folyt./-ju

az elkészült tervezetekből megállapítható, hogy a vállalatoknál az új kollektiv szerződések valóban kollektiv munka eredményeként jönnek létre. új vonása a tervezeteknek a gyermekintézmények létesítésének támogatása, a szociális juttatások bővítése, s a lakásépítési akcióban való részvétel rögzítése.

Általános tapasztalat, hogy az új kollektiv szerződésekben a jogok és a kötelességek arányosan kapnak helyet, s mindenütt figyelembe vették a központi bizottság nőpolitikai és ifjúságpolitikai, valamint a megyei pártbizottságnak a munkásosztály helyzetének javításával foglalkozó határozatát. /mti/

..-

bb 31. elutaztak budapestről az v. országos uttörő találkozó vidéki résztvevői

t gy/fk-ju zs bs

1971. június 9.

szerdán, sok ezer vidéki és fővárosi kisdíák vett búcsút egymástól, az v. országos uttörő találkozó idején eltöltött felejthetetlen napoktól.

a délelőtti órákban a keleti, nyugati és déli pályaudvarokról indultak haza azok a különvonatok, amelyek néhány nappal ezelőtt a találkozó vidéki piros- és kéknnyakkendős meghívottait szállították a fővárosba. az ország különböző vidékire visszatérő mintegy 6 ezer kisdíákot budapesti vendéglátók búcsúztattak. /mti/

..-

bb 32. felavatták az egyetemi tanreaktort

t szö/pá-ju zs bs

1971. június 9.

Ünnepélyes külsőségek között adták át rendeltetésének szerdán a budapesti műszaki egyetemen hazánk első, tíz kilowattos teljesítményű tanreaktorát. az ünnepségen megjelent dr. ajtai miklós, a kormány elnökhelyettese, ilku pál művelődésügyi miniszter, hollai imre külügyminiszterhelyettes, szili géza nehézipari miniszterhelyettes, dr. tétényi pál, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese, dr. osztrovszky györgy, az országos atomenergia bizottság elnöke, valamint politikai, társadalmi és tudományos élet számos, neves személyisége. ott volt vlagyimir jakovlevics pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. részt vettek az ünnepségen a kgst atomenergia állandó bizottságának xx. ülésének hazánkban tartozkodó küldöttek a.m. petrojjanc-nak, a kgst atomenergia állandó bizottsága elnökének vezetésével.

/ folyt. köv. /

Fsz

12.50/ju

-21-

Tóth

bb 32. / felavatták.... 1. folyt./-ju

dr. perényi imre, az egyetem rektora köszöntette a megjelenteket, majd dr. lévai andrás akadémikus, az egyetem tudományos rektorhelyettese tartott tájékoztatót az egyetemi atomreaktorról. ezt követően dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes mondot t beszédet, amelyben többek között hangsúlyozta:

- ez a tanreaktor egy új szemlélet szimbóluma is lehet: nem az események után járva próbálunk a felhalmozott problémákon enyhíteni, előttük haladva, logikus sorrendet tartunk. néhány év múlva jelentős számú szakemberre lesz szükség. megépítettük tehát a tanreaktort, megkezdjük a szakemberek képzését és alapos felkészítését. csak ilyen módon adhatunk felkészült szakembereket majd az első hazai atomerőműnek. a miniszterhelyettes rámutatott: a kivitelezés magyar vállalatok, intézmények munkáját dicséri: hazánkban gyártottak a beépített berendezések, műszerek nagyobb részét. de hasznos segítséget kaptak a tanreaktor építői, tervezői a baráti szocialista országoktól is. különösen jelentős volt a szovjetunió hozzájárulása, ahonnan a fűtőanyagot és a sugárvédelmi berendezések nagyobb részét szállították. ezenkívül felhasználtak más szovjet és ndk-beli műszereket is. a lengyel népköztársaságból a szabályozó és a biztonságvédelmi rendszert kapták. bár az egyetemi tanreaktor a budapesti műszaki egyetemen létesült, feladatánál fogva mégis egyetemközi intézmény lesz, az egész magyar felsőoktatás ügyét szolgálja. a tanreaktor oktatási és kutatási programját kialakították, s az a közeljövőben bekapcsolódik az egyetemi oktatás vérkeringésébe.

ezt követően ilku pál művelődésügyi miniszter ünnepélyes külsőségek között vágta el a reaktor bejáratánál a nemzeti és vörös-szalagot, s ezzel jelképesen is átadta rendeltetésének. a meghívott vendégek nagy érdeklődéssel tekintették meg a létesítményt, amely az elmúlt hetekben befejeződött próbaüzemelését követően már kifogástalanul működik. az első naptól kezdődően természetesen különleges gondot fordítottak a sugárvédelmi utasítások szigorú betartására, így a vendégeknek is kötelező volt a védőruhák használatát.

az egyetemi tanreaktor megtekintése után a tervezők, az építők, valamint a megjelent vendégek tiszteletére ilku pál művelődésügyi miniszter, továbbá dr. perényi imre, a budapesti műszaki egyetem rektora fogadást adott az egyetem tanácstermében. /mti/

--

13.02/10

Phanem

-22-

bb 33. időjárásjelentés

ny bs

1971. június 9.

a meteorológiai intézet jelenti június 9-én szerdán 13 órakor:

helyi záporok, zivatarok

az elmúlt napokban északnyugat felől, európa fölé érkező hideg levegő az utolsó 24 órában letassult, és nem érte elközépeurópát. így itt továbbra sincs határozott légmozgás, ezért az időjárás alakulást a helyi tényezők határozzák meg. a légkör függőleges hőmérsékleti egyensúlya igen labilis és ez kedvez a helyi záporok, zivatarok kialakulásának.

hazánkban kedden a dunántul nyugati és északnyugati részén erősen, máshol változóan felhős idő volt. a délelőtti előbb a dunántulon, majd később az ország többi részén záporok, zivatarok keletkeztek, egy-két helyen jégeső is hullott. a lehullott csapadék mennyisége általában a csapadéknym és 10 mm között változott, de több helyen elérte a 15, 20, néhány zivatargóban a 30, 40 mm-t, sőt esztergomban 45. hortobágyon 56 mm-t mértek. a hőmérséklet napközben az erősen felhős nyugati megyékben csak 19,23, máshol 24-29 fokig emelkedett. szerdán hajnalban 11-17 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti változóan felhős idő volt. néhány helyről újabb záport, zalaegerszeg környékéről zivatart jelentettek. a hőmérséklet az ország területén 18-23 fok között változott.

budapesten a hőmérséklet napi középértéke 19.9 fok volt, a sokévi átlagnál 0.4 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síkfoknál 22 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős idő, többfelé helyi zápor, zivatar. mérséklet változóirányú szél, a zivatar idején átmeneti szélerősödés. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 20-26 fok között.

a duna vízállása budapestnél 266 cm. /mti/

13.10/ny

-23-

Td 14/10

bb 34. baromfiipari közös vállalat alakult zalaegerszegen

vid-ju ká bs

1971. június 9.

harminckét zalai, négy veszprém megyei termelőszövetkezet, egy zalai, egy vas megyei és egy veszprém megyei állami gazdaság, továbbá a zala megyei szövetkezeti kereskedelmi vállalat és a baromfiipari országos vállalat szerdán zalaegerszegen baromfiipari közös vállalatot alapított. a vállalat neve zalamenti baromfifeldolgozó és értékesítő közös vállalat, székhelye zalaegerszeg. az alapítólevél így körvonalazza a vállalat tevékenységét: baromfi-, galamb-, és házinyul- és tojástermelés, felvásárlás és ipari feldolgozás. a közös vállalat zalaegerszeg környékén nagytelepítésművelő feldolgozó üzem hoz létre, amely 2.000 vagon baromfi és 200 vagon nyul feldolgozására, valamint 50.000 000 tojás tárolására lesz alkalmas. a 61.000 légköbméteres üzemépületben korszerű feldolgozó gépsorokat helyeznek üzembe. az üzem építése 1972-ben kezdődik és 1973. végére fejeződik be. a zalaegerszegi baromfifeldolgozó 500 alkalmazottat foglalkoztat majd.

a közös vállalat tagjai, a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok részjegyeket vásárolnak. egy-egy részjegy 500.000 forintot ér. több termelőszövetkezet és állami gazdaság 3-4 részjeggyel lép be a közös vállalatba.  
/mti/

--

bb 35. pásztor madarak az agárdi madárvártán

vid/ká-ju hgy

1971. június 9.

ritka ,, vendégek,, érkeztek az agárdi madárvárta környékére: pásztor madarakat figyeltek meg az ornitológusok a kutatóház környékén. a rózsaszínű seregélyeknek is nevezett rigónagyságu, rózsaszín mellű és hátú, szénfekete fejű és nyaku madárkák a szovjetunió déli sztyeppéiről érkeztek hazánkba. igen ritka vendégek, általában nyolctíz évenként látogatnak hozzánk, s a legtöbbször hosszú, száraz nyarat jelent az érkezésük. hasznos sáskairtók, ezért is szívesen látott vendégek. /mti/

--

13.15/ju

-24-

bb 36. öt év alatt kétmilliárd forint értékű kommunális létesítménnyel gazdagodott bács-kiskun megye - településfejlesztési ankét kalocsán

vid/ká-ju hgy

1971. június 9.

a városépítési versenyben győztes kalocsán rendezték meg szerdán az idei bács-kiskun megyei településfejlesztési tanácskozást. az ankétan dr. kőrös gáspár, a megyei tanács elnökhelyettese összegezte az elmúlt öt év város- és községfejlesztés eredményeit. mint bejelentette: 1965 óta csaknem kétmilliárd forint értékű kommunális beruházás valósult meg az alföldi megyében. több mint 16.000 új családi otthon épült fel, ötezerrel több, mint az előző öt évben. harminc törpevízművet helyeztek üzembe. kecskeméti, kiskunmajsai, és szankot bekapcsolták a földgázellátásba. felépült ezenkívül 104 tanterem, 730 ,, tanyai,, diákolthoni és 1256 óvodai hely, 12 művelődési ház, 29 orvosi rendelő, és sok egyéb kulturális, kommunális, egészségügyi létesítmény.

az ötéves tanácsai beruházás és fejlesztés eredeti egymilliárd 452 millió forintos előirányzatát kétmilliárd 551 millió forintra, azaz 200% -al teljesítette a megye. az eredmény a helyi szervek nagyfokú öntevékenységét, s a megyében már 11 éve ismétlődő hagyományos településfejlesztési verseny jelentőségét bizonyítja.

az ankétan a múlt évi verseny győztesének erdősi józsef, a megyei tanács elnöke adta át a pénzjutalmat, a zászlót, és az okleveleket. ezuttal a bajai járás, kalocsa város, hajós nagyközség, tess község, a legkisebb lélekszámú falvak közül pedig dunaszentbenedek bizonyult a legjobbnak. a települések összesen 1.840.000 forint jutalmat kaptak a megyétől, amit kizárólag kommunális fejlesztésre költhetnek. /mti/

--

bb 37. a mahart közli,

tm-ju 1e hgy

1971. június 9.

hogy június 11-től a szentendrei hajóállomást a forgalomba újból bekapcsolja. /mti/

--

13.20/ju

-25-



bb 38. a kgst élelmiszeripari állandó bizottságának ülése

fk-ju 1e hgy

1971. június 9.

a kgst élelmiszeripari állandó bizottsága május 31. és június 5. között tartotta 15. ülését konstancában. az ülésen részt vettek a bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, mongólia, az ndk, és a szovjetunió delegációi. a kgst és a jugoszláv kormány közötti egyezmény értelmében a bizottság ülésén részt vettek jugoszlávia képviselői is.

romania

a bizottság egységes módszert és programot hagyott jóvá egyes élelmiszeripari ágazatok hosszú távú fejlesztési programjainak komplex kidolgozására. az ülésen összegezték az 1966-1970. év 1 tudományos-műszaki kutatásokat és ajánlásokat fogadtak el a kutatási eredmények ipari alkalmazására, továbbá jóváhagyták az élelmiszerek tápértékének növelésére irányuló tudományos műszaki együttműködési egyezmény szövegét.

az ülésen egyeztették az elektronikus számítógépek élelmiszeripari alkalmazásának 1971-1975. évi programját. értékelték a bizottság 1970. évi munkájának eredményeit, meghatározták a további tevékenység irányát, s egyéb kérdéseket tárgyaltak meg. az ülés a barátság és a kölcsönös egyetértés jegyében folyt le. /mti/

--

bb 39. megkezdődött az intermetall tanácsának ülése

1 sl/fk-ju 1e hgy

1971. június 9.

budapesten szerdán megkezdődött az intermetall vas-kohászati együttműködési szervezet tanácsának 13. ülése. ezen részt vesznek a tagországok - bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk és a szovjetunió - küldöttségei.

a tanácsülésen értékelik az intermetall 1970. évi munkáját, és megtárgyalják különböző kohászati termelőkapacitások közös létesítésével kapcsolatos javaslatokat. /mti/

--

13.40/ju

-26-

16/14<sup>20</sup>

bb 40. a budapesti éremgyűjtők egyesülete

-ju 1e hgy

1971. június 9.

a nagyközönség által felajánlott numizmatikai anyagokból rendezendő szokásos havi éremcsere közvetítését június hónapban kivételesen nem a hó harmadik, hanem második vasárnapján, vagyis június 13-án de. 10 órakor tartja a fővárosi díjbeszedő vállalat kulturtermében. /budapest, v. honvéd utca. 66. //mti/

--

bb 43 győri vasuti személykocsik csehszlovák síneken - több mint 200 millió forint értékű megállapodást írtak alá

vid/ká-ju hgy

1971. június 9.

több száz győri készítésű vasuti személykocsi vesz részt a szomszédos csehszlovákia vasuti forgalmában. a magyar vagon- és gépgyár termékeivel nagyon elégedettek a csehszlovák megrendelők. ezt bizonyítja az a több mint kétszáz millió forint értékű, vasuti személykocsikra szóló megállapodás is, amelyet a napokban írt alá csehszlovák részről zdenek pecha, a strojexport külkereskedelmi vállalat vezérigazgató-helyettese és bittmann ernő, az mvg kereskedelmi igazgatója.

a szerződés értelmében a győri nagyüzem 1972 második felében a száz darab „bal„ típusu vasuti személykocsit gyárt, illetve szállít csehszlovákiának. ezek mindenben megfelelnek a nemzetközi előírásoknak; gyorsvonati szerelvények összeállításra alkalmasak és óránként 120 kilométeres sebességgel vontathatók. a megállapodást újabb szerződések követték, amelyek szerint a győri gyár a „bal„ típusu kocsikhoz 20 millió forint értékben vesz át alkatrészeket a csehszlovák partnertől. /mti/

--

13.55/ju 10/14<sup>20</sup>

-27-

bb 41. közmü felújítás miatt lezárják az október 6. utcát

1 pr/pá-ju zs hgy

1971. június 9.

a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendésze-  
te, valamint a fővárosi tanács közmü- és mélyépítési főigaz-  
gatósága értesíti a gépjárművezetőket, hogy június 10-én,  
csütörtökön, a hajnali órákban - közmü felújítási munkák,  
illetve utépités miatt - elzárják az átmenő forgalom előtt  
az v. kerület október 6. utcát. az utelzárás várhatóan szeptem-  
ber végéig tart. terelőutvonalak: engels tér-józsef attila  
utca-, huszev utca-szabadság tér; illetve engels tér-józsef  
attila utca-roosevelt tér-akadémia utca. kéri a gépjármű-  
vezetőket, hogy a kijelölt terelőutvonalakon fokozott fi-  
gyelemmel és óvatossággal közlekedjenek.

x x x

a csaknem négy hónapos rekonstrukció része annak  
a nagyszabású utfelújítási tervnek, amelyet a fővárosi  
tanács közmü és mélyépítési főigazgatóságán dolgoztak  
ki a belvárosi főközlekedési utvonalainak korszerűsítésére.  
a belső kerületek átmenő forgalmából jelentős részt vállaló  
október 6. utca közmüvezetékai már meglehetősen előregedtek,  
nehézen ,, bírják,, a napról-napra növekvő forgalom megter-  
heléseit. néhány héttel ezelőtt hozzákezdtek az utca párat-  
lan oldalán húzódó vízvezeték felújításához, ezt a munkát  
részleges közlekedési korlátozással is sikerült elvégezni.  
a közmü-rekonstrukció következő szakaszában új gázvezeték  
építésére kerül sor: a nagy keresztmetszetű gázcsövek le-  
fektetését a belváros levegő-tisztaságáról, a korszerű  
gáztüzelésre való áttérésről szóló határozat indokolja.  
a gázvezeték építéséhez igazodva a nyár derekán megkez-  
dik a közvilágítási hálózat itt húzódó kábeleinek felújítá-  
sát is, s elhelyezik azokat a postai és elektromos veze-  
tékeket, amelyek az október 6. utca két új irodaházát kötik  
be a hálózatba. ha ezzel végeztek, érdesített aszfalt burkolat-  
ot terítenek az utra és a járdákra, s végül világító jel-  
zőtáblákra cserélik a gépkocsivezetők eligazodását segítő,  
ma még festett kresz-táblákat. /mti/

--

14.02/1u

-28-

bb 42. korrozióvédelmi ankét és kiállítás szegeden

vid/ká-ju hgy

1971. június 9.

a hazánkban évente 5 milliárd forintos kárt okozó  
korrozióról, illetve az ellene való védekezésről rendez-  
tek kiállítást és háromnapos ankétot szegeden a bartók béla  
művelődési központban. a magyar kémikusok egyesülete, az  
áfor és a nagynyomású kísérleti intézet által rendezett ta-  
nácskozás első napján, szerdán mintegy 100 hazai és kül-  
földi - osztrák és jugoszláv - műszaki-tudományos szak-  
ember vett részt a szakmai előadásokon. összesen 12 előadás-  
ban számolnak be a fémeket, a fát, a betont és más anyago-  
kat pusztító folyamatokról, valamint a tudomány és az ipar  
együttműködéséről a korrozió elleni küzdelemről. a szak-  
értők pontos felmérések alapján megállapították, hogy a  
magyarországi védekezés ellenére az elmúlt néhány év alatt t  
átlagosan egymilliárd forinttal nőtt a korrozió által okozott  
kár évi összege hazánkban. a növekedés egyik fő oka, hogy  
éppen ebben az időszakban minden korábbit meghaladó mértékben  
emelkedett hazánk gépállománya az iparban, a mezőgazdaságban  
csakugy, mint a közlekedésben. a személygépkocsi állomány  
például a z elmúlt hat évben több mint a négyszeresére:  
300.000-re nőtt, s a számítások szerint 1980-ig eléri  
a z egymilliót. a tanácskozás szakértőinek megállapítása  
szerint ennyi gépkocsi elhelyezése új garázsokban olyan nagy  
beruházást igényelne, amelynek megoldása szinte lehetetlen.  
sokkal célszerűbbnek látszik megfelelő korroziógátló anyagok  
kikísérletezése, illetve alkalmazása.

az ilyen új típusú védőanyagokból kiállítást rendez-  
tek, amelyet kovács imre, a csongrád megyei tanács elnökhelyettese nyitott meg. 13 hazai vállalat, tudományos kutató  
intézet, valamint osztrák és jugoszláv cégek mutatják be a  
korrozióvédelemmel kapcsolatos újdonságaikat. /mti/  
lt

--

14.10/1u

-29-

Tb/435

bb 44. eldobható edények, asztalterítők és kéztörölők - papír és irodaszer vándorkiállítást indított el pécsről a piért

vid/ká-ju hgy

1971. június 9.

a papír és irodaszer nagykereskedelmi vállalat vándorkiállítást szervezett, amely városról városra vándorolva minden hónapban másutt mutatja be a papíráruk, írószerek, irodai eszközök és egyéb cikkek gazdag választékát. az első kiállításra szerdán pécssett került sor a következőt pedig szombathelyen rendezik meg július folyamán.

a megnyitó alkalmából tájékoztatták az újságírókat a piért vállalat tevékenységéről. elmondották: amíg 1950-ben mindössze 30 forint, 1970-ben már átlagosan 210 forint értékű papírt és írószert használtunk fel, azaz husz év alatt meghétszereződött ezeknek a fontos cikkeknek a fogyasztása. tavaly egyébként több mint kétmilliárd forint értékű papírt, írószert és más kulturális cikket hoztak forgalomba a piért üzletei az országban.

a pécsi kiállításon először kerültek a közönség elé teljes választékban a hazánkban gyártott, illetve külföldről behozott papíráruk és irodaszerek. - a mintegy háromezer fős cikk között különösen nagy sikert arattak a most már nálunk is kapható eldobható áruk: edények, asztalterítők és kéztörölők.

a kiállítás alkalmából az oktatás és a népművelés, valamint az ipar és a kereskedelem szakemberei tanácskozást tartottak pécssett, a tanszerellátás fejlesztésének lehetőségeiről. /mti/

--

14.30/ju

ll

-30-

bb 46. növényvédelmi gépesítési napok debrecenben

vid/ká-ju hgy

1971. június 9.

hol tartunk a növényvédelem gépesítésében és műszaki fejlesztésében, mekkora a mezőgazdaság növényvédő gépszáükséglete? erről tanácskoznak a szerdán debrecenben megkezdődött növényvédelmi gépesítési napokon. az ország különböző részéből érkezett több mint 250 tudományos kutató, tervező, gépgyártó és mezőgazdasági szakember előtt farkas László a mem növényvédelmi főosztályának főmérnöke tartott bevezető előadást. elmondotta: a múlt évben végzett felmérés azt mutatja, hogy növényvédő gépparkunk elhasználódott, sürgősen bővítésre és korszerűsítésre szorul. jelenleg 10 600 növényvédő gép dolgozik termelőüzemeinkben, s ezekből 5 800 korszerűtlen, elhasználódott. az elmúlt időszakban megnövekedett ugyan a növényvédő repülőgépek száma de ezek korán sem tudják pótolni a vontatott gépek hiányát.

a negyedik ötéves terv feladatairól szólva elmondotta: a gyártó vállalatoknak és a kereskedelemnek fokozottan figyelembe kell venni a mezőgazdasági üzemek igényeit, valamint azt, hogy egyre több és nagyobb hatóanyagú vegyszert készítenek, amit csak korszerű gépekkel lehet hatásosan alkalmazni.

major ottó a bmg debreceni gyárának főmérnöke a kertotax elnevezésű, lipcsében és debrecenben közösen kifejlesztett építőszekevény-rendszerű növényvédő gépcsalád gyártását és üzemelését ismertette a tanácskozás résztvevőivel.

a debreceni növényvédelmi napokon ndk-beli és cseh-szlovák szakemberek is résztvesznek, akik a debrecenben gyártott növényvédő gépek alkalmazásának tapasztalatairól számolnak be. /mti/

--

14.35/jun

ll

-31-

bb 45. győrtt megkezdődött az első országos villamos műszer és mérés-technikai konferencia

vid/ká/ny hgy

1971. június 9.

az ipari műszerezettség foka sokat elárul a népgazdaság fejlettségéről. a villamos műszerek kutatásával, fejlesztésével, gyártásával és alkalmazásával foglalkozó szakembereken kívül kevesen gondolnak arra, hogy nincs a népgazdaságnak olyan ága, ahol ne alkalmaznának egyre nagyobb számban villamos műszereket. éppen e terület rendkívül széles skálája tette szükségessé, hogy győrtt, a vidék második legnagyobb ipari városában a fokozottabb együttműködés jegyében összehívják az első országos villamos műszer és mérés-technikai konferenciát.

a kutatók, gyártók és felhasználók háromnapos tanácskozását szerdán a győri technika házában böhm istván, a műszeripari kutató intézet igazgatója nyitotta meg. a konferencián 150 szakember jelent meg, hogy mintegy harminc előadást meghallgatva kicserélje tapasztalatait. a rendező szervek, a mérés-technikai és automatizálási tudományos egyesület, a magyar elektrotechnikai egyesület és az anergiagazdálkodási tudományos egyesület gondoskodtak arról is, hogy a szakemberek a konferenciával egyidőben megnyitott kiállításon megismerkedjenek a villamos műszergyártás újdonságaival.

a hazai műszergyártásban kiemelkedő szerepet betöltő ganz műszer művek és a műszeripari, valamint a mérés-technikai kutató intézetek közötti együttműködés teszi lehetővé, hogy a gyártók évente 20-25 új műszerrel jelentkezzenek a hazai és a nemzetközi piacon. a konferencián megállapították, hogy évente 15-20 százalékkal kell növelni a gyártást ahhoz, hogy az egyre fokozódó igényeket kielégíthessék. a ganz műszer művek termelése általában öt évenként megkétszereződik, s ezen belül 20-25 százalékkal növekszik az export. a magyar villamos műszerek exportja jelenteg öt világrész mintegy nyolcvan országára terjed ki. a nyugati országokba több mint egymillió dollár, a szocialista országokba pedig egymillió rubel értékben szállítunk villamos és egyéb műszereket. a külföldi megrendelők körében nagy érdeklődésre számíthatnak az új típusú hőmérséklet-szabályozó berendezések, amelyek az ipari kemencék és a műanyagfeldolgozó gépek hőmérséklet-szabályozását látják el nagy pontossággal. /mti/

14.45/ny

-32-

bb 47. elfogadták sopron város negyedik ötéves tervét - újabb beruházások az idegenforgalom és az üdülés előmozdítására

vid/ká/ny hgy

1971. június 9.

sopron város tanácsának szerdai ülésén jóváhagyták a város iv. ötéves fejlesztési tervét. a célkitűzések jórésze a hazai és a nemzetközi idegenforgalom, valamint az üdülés fejlesztését szolgálja. a tervidőszakban befejeződik egy 600 ágyas gyógy-üdülő építése a lövérekben. balf-fürdő rekonstrukciós munkáira ez időszak alatt minegy 25 millió forintot fordítanak. a soproni új utca- és az orsolya tér sarkán 90 személyes turista szállót építenek, míg az előkapu tér és a lenin körút sarkán 40 személyes turistaszálló épül. száz ágyal bővül a fenyves szálló is.

az elkövetkezendő öt évben 260 millió forintot fordítanak az állami lakóépületek felújítására és ezzel befejezik a belváros rekonstrukcióját. ez azt is jelenti, hogy csaknem minden műemléképületet helyreállítanak. a belváros rekonstrukciós terve tartalmazza a bástya-sétány kialakítását, s a városfal teljes kiszabadítását.

a városi tanács úgy határozott, hogy az ötéves terv első éveiben mintegy 12 millió forintos költséggel felújítják a háborus sérüléseket szenvedett színházat./mti/

-.-

bb 48. köszönet a segítségért - a szabolcs-szatmáriak levele az ifjúkommunistákhoz

pr/pá/ny zs hgy

1971. június 9.

az mszmp szabolcs-szatmár megyei bizottsága és a szabolcs-szatmár megyei tanács levelet adott át a kisz központi bizottsága titkárságának, amelyben tolmácsolják az árvíz-sújtotta lakosság köszönetét a pusztító ár okozta sebek begyógyításáért.

az egész ország együttes erőfeszítésének köszönhető, hogy e példátlan természeti csapást követően alig hat hónappal már újjáépültek a közművekkel, új utakkal ellátott községek, korszerű házak fedele alatt lakik a szamosköz árvíz-kárt szenvedett több mint ötezer családja.

az árvíz-sújtotta lakosság tudja, hogy ebből a munkából orosz-lánrészt vállalata az ifjú kommunisták. a fiatalok sokezeres serege óriási anyagi áldozatot is vállalva, odaadó, szorgalmas építőmunkájával hozzájárult a pusztítás nyomainak eltüntetéséhez, a sebek gyógyításához./mti/

14.50/ny

-33-

bb 49. lezárult az v. országos uttoró találkozó - kezdődik a jubileumi táborozás

1 gy/fk zs bzs hgy

1971. június 9.

Lezárult az v. országos uttoró találkozó négy napos gazdag eseménysorozata, amelyen kék- és pirosnyakkendő s pajtások tízezrei köszöntötték az uttorószervezet 25. születésnapját. a jubileumi ünnepségek tapasztalatairól, és az uttorómozgalom további terveiről a következőket mondták az mti munkatársának a gyermekszervezet vezetői:

- a jubileum központi ünnepségei, a pajtások budapesti találkozási szép sikerrel zárultak. az eseménysorozat emlékezetes, maradandó élményt nyújtó ünnepe volt a ma uttoróinak, s mindazoknak, akik az elmúlt negyedszázadban tevékeny segítői voltak az uttorómozgalom zászlóbontásának, fejlődésének. a fővárosban lezajlott vidám, derűs ünnepi összejövetelek felelevenítették az elmúlt 25 esztendő uttorótörténelmének kiemelkedő eseményeit, emlékezetes mozzanatait, s hozzájárultak ahhoz, hogy a pajtások egymillió százezres seregének képviselői megismerjék elődeik munkásságát, merítsenek a régi uttoróélet tapasztalataiból, tanulságaiból. a vidám, játékos programok, a kulturális és sportbemutatók hű képet adtak a gyermekszervezet eredményes nevelőmunkájáról, kiterjedt sport- és kulturális tevékenységéről is.

- a jubileum központi eseményei ugyan lezárultak, a következő hetek, hónapok programjai azonban változatlanul az évforduló jegyében zajlanak. az ország különböző részein nyitló jubileumi táborok 4500 uttorócsapat pajtásait várják. sok csapat, raj tagjai - eredményes uttoró munkájuk jutalmaként - külföldi táborozáson vesznek részt. a közeli napokban indulnak például budapestről, a vi. kerületi, lovag utcai iskola uttorói kéthetes szovjetunióbeli üdülésre, s nemcsak moszkvával, hanem leningrád és kijev nevezetességeivel is megismerkednek. a ferencvárosi toronyház utcai iskola több, mint félszáz kisdíákja ugyan csak a közeli napokban indul az ausztriai semmeringbe, háromhetes táborozásra. sok budapesti és vidéki uttorókollektíva tölti a vakáció hosszabb-rövidebb részét lengyel, román, csehszlovák, ndk, bolgár, francia, finn, angol és jugoszláv táborokban is.

- ami a hazai programokat illeti: ezen a nyáron július 5-én már négy altábor számára megnyitja kapuit a zánkai uttoróváros. a balaton északi partján, a csorsza patak völgyében épülő 3 ezer személyes uttoróparadicsom 1975-re, mintegy 425 millió forintos költséggel készül el. előreláthatóan hamarosan megnyílik a csillebencei nagytábor egy része is. a felújítási munkálatok során modern, tíz személyes lakóházakat kapnak az altáborok. a régi foglalkoztatók helyére üvegfalu, szerszámkamrákkal is ellátott épületek kerülnek. még ebben a hónapban birtokukba vehetik a kisiskolások a bonyhádi járási tanács 4 millió forintos ajándékát, az új bétatelepi tábor. a balatonberényi parton ugyan csak júniusban avatják a zala megyei tanács ajándékát, a nyaranta 5 ezer kisiskolást fogadó nagytábor. /mti/

15.25/bzs

- 34 -

bb 50. jubileumi évad a vigszínházban

1 nn/mm zs bzs hgy

1971. június 9.

sikeres évadot zár a vigszínház - közölte várkonyi zoltán megbízott igazgató azon a sajtókonferencián, amelyet szerdán tartottak a vigszínházban. az idei bemutatók közül több szép sikert aratott. a tiszták 40, a ványa bácsi 51, a iv. henrik 54, a pesti színház produkciói közül az adáshiba 92, a macskajáték pedig 34 előadást ért meg. a régebbi bemutatók közül az egy örült naplója 210-szer, a furcsa pár 231 alkalommal került az idén közönség elé.

a következő évad műsorát úgy állították össze, hogy egyuttal méltóan emlékezzenek meg a színház fennállásának 75. évfordulójáról. az 1971-72-es év premierjei között ott találjuk csehov „három nővér”, című színművét, feydeau „bolha a fulben”, című komédiáját, alber „érzékeny egyensúly”, című drámáját, george ciprian „gácsér-fej”, című szatiráját. ősbemutató lesz szakonyi károly „különjárat”, -a. a színház „tartalékai”, között ott szerepel szép ernő „patika”, shaw „a megtört szívek háza”, és roland „a szerelem és halál játéka”, című darabja. a pesti színházban sarkadi imre „ház a város mellett”, című, eddig budapesten nem játszott színművével nyitják az új évadot. ezt többek között páskándi géza romániai magyar író „vendégség”, garcia lorca „dona rosita”, vörösmarty mihály „csongor és tünde”, című darabjai követik. új művet ígért a színház számára gyurkovics tiber, mándy iván, vajda miklós, szabó györgy és thurzó gábor. a régebbi sikerek közül felújítják miller drámáját, az „alkut”, schisgal „szerelem, ó”, című vígjátékát és molnár ferenc komédiáját, a „testőrt”,.

a vigszínház tervei között - jelentette be várkonyi zoltán - színészképző stúdió szervezése is szerepel, amelyben 12-14 tehetséges fiatal foglalkoznak majd a szakemberek.

az előzetes számítások szerint a kedvelt fővárosi színház bérletesesinek száma az idén is eléri a tavalyi 22 ezret. /mti/

..

15.30/bzs

- 35 -

bb 51. magyar-bolgár barátsági est békéscsabán

vid/fm bzs hgy

1971. június 9.

szerdán magyar-bolgár barátsági estet rendeztek békéscsabán. az ünnepségen résztvett és beszédet mondott nino nikolov, a budapesti bolgár kultúra igazgatója./mti/

--

bb 52. koszorúzási ünnepség a szegedi Lidicei emlékműnél

vid/fm bzs hgy

1971. június 9.

szegeden, a tiszaparti Lidicei emlékműnél szerdán koszorúzási ünnepséget rendeztek abból az alkalomból, hogy 29 évvel ezelőtt a csehszlovákiai falut földig lerombolták a német fasiszta megszállók. a rózsafákkal övezett márványtábla körül egyenruhás uttorok álltak díszőrséget. a megemlékezésen jelen voltak szeged és csongrád megye párt- és állami vezetői, a társadalmi szervek képviselői.

a magyar és a csehszlovák himnusz elhangzása után elsőnek dr. oldrich mohelsky és matej petrina, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosai helyezték el a kegyelet virágait az emlékmű talapzatán. ezután a helyi tanács, a hazafias népfront és az üzemek képviselői koszorúzták meg az emlékművet.

délután a hazafias népfront városi elnöksége magyar-csehszlovák barátsági nagygyűlést rendezett a szegedi kenderfonógyár művelődési termében. hofgesang péter, a hazafias népfront városi titkára méltatta a két szomszédos nép együttműködésének jelentőségét, majd felszólalt dr. oldrich mohelsky./mti/

--

bb 53. magyar berendezésekkel épült szorbitüzem kezdte meg ostravában működését

1 sz/pá 1e bzs hgy

1971. június 9.

hazaérkeztek csehszlovákiából a chemokomplex külkereskedelmi vállalat szakemberei, akik résztvettek a magyar berendezésekkel épült szorbit-üzem üzembehelyezésénél és átadásánál.

a c-vitamin alapanyagául szolgáló, továbbá a bőr-, a textil-, a papír-, a kozmetikai iparban, a műanyaghab és más termékek gyártásánál is használatos szorbitot előállító új ostravai üzem szállítására a chemokomplex 1967-ben kötött szerződést a prágai technoexport vállalattal. az üzem évente ezer tonna szorbit előállítására képes. az üzem szállítása a chemokomplex-nek csaknem negyedmillió rubeles exportot jelentett./mti/

15.38/bzs

--  
- 36 -

bb 54. a nők helyzetét és a túlórák alakulását vizsgálta a vegyipari szakszervezet elnöksége

t sz/pá 1e bzs hgy

1971. június 9.

a vegyiparban foglalkoztatottak 38 százaléka nő, s így 47 800 dolgozót érint a nők helyzetének javítására kidolgozott intézkedési terv a vegyiparban, az alumíniumiparban, a kőolaj- és gáziparban. az intézkedési tervek eddigi végrehajtásának tapasztalatait vitatta meg szerdai ülésén a vegyipari dolgozók szakszervezetének elnöksége.

az elnökség megállapította, hogy az új alumíniumipari és vegyipari üzemekben jelentősen növelték a dolgozó nők számát. több régi vállalatnál is felmérték a férfiak által betöltött, de a nők számára is alkalmas munkaterületeket és átcsoportosításokat hajtanak végre. néhány helyen bedolgozóként foglalkoztatják a nagy családos anyákat és a csökkent munkaképességeket. megvizsgálták a nő dolgozók képzettségét, és azt, hogy továbbképzésükkel hogyan segíthetnék a magasabb munkakörök betöltését, ugyanis még mindig csekély arányban vonják be őket a vezetésbe.

a szakszervezet elnöksége állástfoglalt: a gyermekgondozási segély igénybevétele után ismét munkábaálló nők bérezésénél vegyék figyelembe, hogy távollétük alatt milyen mértékben változott meg az ott dolgozók keresete. jelenleg a szakszervezethez tartozó dolgozók közül több mint 4600-an veszik igénybe a gyermekgondozási segélyt. annak ellenére, hogy több vállalat saját anyagi erőforrásából hozzájárul új óvodák építéséhez, a gyermekintézmények hálózatának megfelelő bővítése csak központi támogatással oldható meg.

az elnökség 24 vegyipari üzemben végzett felmérés alapján megvizsgálta azt is, hogyan alakultak a túlórák az egészségre ártalmas munkakörökben. a szakszervezet változatlanul nem ért egyet a túlórák növekvő számával és az indokolatlan túlóráztatással, és ennek megakadályozására szigorú intézkedéseket tart szükségesnek. erre felhívta a nehézipari minisztérium vezetőinek figyelmét is, az üzemi szakszervezeti szerveket pedig felkérte, hogy a súlyos, törvénytörő esetekben éljenek vétőjogukkal./mti/

--

16.15/bzs

37-

bb 55. árad a duna - késik a zöldár

1 sb/pá 1e bzs hgy

1971. június 9.

a hét elején a duna legfontosabb vízgyűjtő területén, az alpokban 50-90 milliméter csapadék hullott az inn völgyére. ez a bőséges vízpótlás árhullámot indított el a dunán, s az áradás, - az előzetes számítások szerint - budapestnél egy méterrel duzzasztja meg a folyót. jókor jön ez a vízszint emelkedés, mert a magyar szakaszon jelenleg az átlagosnál is kevesebb a víz a mederben. medve község körzetében az alacsony vízszint miatt egy gázló, három helyen pedig mederszűkület nehezíti a hajózást, de az áradás néhány napon belül megszüntetheti ezeket a gondokat, s javíthatja a vízművek kutjainak ellátását is.

az ország területén kevés jutott a folyóknak a lehullott csapadékból; a szó szoros értelmében szomjasan elnyelte a föld. a zivatar miatt azonban átmenetileg helyi vízkárelhárítási készütséget rendelt el a veszprémi vízügyi igazgatóság, s óvatosságból műszaki telefonügyeletet tart más dombvidéki vízügyi igazgatóság is. az ország területét megáztató zivatarok legfeljebb a patakok gyors megduzzasztásával teremthetnek veszélyes helyzetet, a dunát nem befolyásolják. a szokásos májusi és június elejei zöldár pedig máris elkésett. a szokatlanul meleg tavasz ugyanis ugyiszolván „betette a kaput”, a zöldár előtt. az alpok hótakarójának nagyrészt már elolvastotta, s ez nem is volt nehéz, mert ezen a télen az átlagosnál kevesebb hó esett. tehát az olvadásból és a bőséges meleg esőből keletkező zöldár egyik alkotója, a hó, már nem számottevő tényező. így megkockáztatható az a kijelentés is, hogy ebben az évben a zöldár késése tartós távolmaradássá változik.

/mt1/

--

bb 56. alejandro augustín lanusse,

k zs bzs hgy

1971. június 9.

az argentin köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének argentina nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért. Luis maria de pablo pardo külügyminiszter péter jános külügyminiszterhez intézett köszönő táviratot./mt1/

--

16.20/bzs

- 38 -

bb 57. bojti jános látogatásai

fk zs bzs hgy

1971. június 9.

kádár jános, az mszmp kb első titkára, losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, fock jeno, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke fogadta bojti jánost, a magyar népköztársaság új szófiai nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére./mt1/

--

bb 58. készül a hazai munkásmozgalom történetét szemléltető állandó kiállítás - muzeológusok tanácskozása szombathelyen

vid/fm bzs hgy

1971. június 9.

a legújabbkori történelem kutatásával foglalkozó muzeológusok háromnapos konferenciája kezdődött meg szerdán a szombathelyi forradalmi muzeumban. a nemzeti muzeum, az országos munkásmozgalmi muzeum, a budapesti történeti muzeum, a hadtörténeti muzeum és a megyei muzeumok illetékes szakemberei a hazai munkásmozgalmi kutatás helyzetéről és feladatairól tanácskoznak. dr. esti béla, a magyar munkásmozgalmi muzeum főigazgatója elmondotta, hogy a munkásmozgalmi kutatásban új periódus kezdődött. a megelőző szakasz a múlt esztendei jubileumokkal kapcsolatos gyűjtőmunkával ért véget, most pedig a magyar munkásmozgalom történetét szemléltető állandó kiállítás előkészítése a fő feladat. a kiállítás a budai vár központi épületének északi szárnyában kap helyet. megkezdik a legújabbkori gyűjtemények országos állagjegyzékének összeállítását, kiadását, a nyilvántartás korszerűsítését is.

a szakemberek megállapították, hogy kevés adat, tárgyi-anyagi emlék áll rendelkezésre a munkáséletéről, a munkáskulturáról, a munkáshagyományokról, az üzemek történetéről. a jövőben pótolni kívánják ezt a hiányt. ezen a téren, valamint a munkásmozgalom átfogó történetének kutatásában vas, nógrád, komárom megyében, - ahol önálló megyei munkásmozgalmi muzeumok működnek, továbbá békés, győr-sopron, szolnok és baranya megyében értek el figyelemreméltó eredményeket.

a tanácskozáson összehangolták a kiállítási programokat, s kiállítások cseréjét, közös tárlatok rendezését határozták el. nemcsak a történeti évfordulókkal kapcsolatos időszaki kiállításokat rendeznek, hanem bemutatnak egy-egy gyűjteményfajtát is: például legújabbkori numizmatikai anyagot, plakát- és

zászlógyűjteményt./mt1/

16.30/bzs

- 39 -

bb 59. hazánkba érkezett prof. Jan Kaczmarek miniszter, a lengyel tudományos és műszaki bizottság elnöke

t bé/gg 1e bzs hgy

1971. június 9.

Dr. Ajtai Miklósnak, a minisztortanács elnökhelyettesének az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökének meghívására szerdán délután budapestre érkezett prof. Jan Kaczmarek miniszter, a lengyel tudományos és műszaki bizottság elnöke, aki a két ország közötti tudományos és műszaki együttműködés fejlesztéséről tárgyal magyar partnereivel. Fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. Ajtai Miklós és Bartos István, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese, valamint Tadeusz Hanuszek, Lengyelország budapesti nagykövete.

/mti/

bb 60. felhőszakadás, jégeső fejér megyében

vid/fm bzs hgy

1971. június 9.

A keddi esőzés után szerdán délután ismét „vihorzónába” került fejér megye: a kora délutáni órákban jégesővel párosult felhőszakadás zúdult a megyére. Székesfehérvárról nagyobb baboszemnyi jégdarabok borították az utcákat, s a mélyebben fekvő területeken patakokban hömpölygött az ár. A vihar viszonylag gyorsan elvonult. A jégverés szerencsére esővel párosult, s így a város kertövezetében, az Öreghegy szőlőiben és gyümölcsösökben nem okozott nagyobb kárt.

..

bb 61. 173 millió forint értékű társadalmi munka fejér megyében

vid/fm bzs la

1971. június 9.

A fejér megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén többek között értékelték a „virágos, tiszta fejér megye”, elnevezéssel tavaly indított jubileumi községfejlesztési és a harmadik ötéves terv idejére meghirdetett község- és városfejlesztési és építési versenyek eredményeit.

A jubileumi versenyben a járások között a móri járás, a városok között Székesfehérvár, a községek között pedig Csóka-kő bizonyult a legjobbnak. Ezeket a megyei tanács jubileumi emlékszálójával tünteti ki.

/folyt. köv./

17.00/bzs

- 40 -

bb 61. /173 millió ... 1. folyt./bzs

A harmadik ötéves terv község- és városszépítési versenyének utolsó évi és összesített eredményét is megállapította a végrehajtó bizottság. Az öt esztendő alatt fejér megye lakosai összesen 173 millió forint értékű társadalmi munkával segítettek megyéjük, városuk, községük, illetve járásuk fejlesztését, szépítését.

Az öt év összesített eredményei alapján a megyei tanács vándorzászlaját a járások közötti versenyben a sárbogárdi járás, a városok közötti versenyben Dunaujváros, a községek közötti versenyben pedig Mezőkomárom érdemelte ki. Mindhárom győztes 25.000-25.000 forint pénzdíjazatot is kap.

..

bb 62. a mém és az édosz vezetőinek tanácskozása

t jf/fk 1e bzs hgy

1971. június 9.

A mém és az édosz vezetői szerdán a szakszervezet székházában értekezleten vitatták meg, hogy közös munkával, a vélemények egyeztetésével miképpen lehetne mielőbb megvalósítani az édosz 43. kongresszusán elhangzott javaslatokat. Együttal megvitatták a lakosság jobb ellátásával kapcsolatos ideai feladatokat is. A két szerv között hagyományos tárgyalásokon ezután külön is kitértek a munkaügyi és bérügyi intézkedésekre. Ezzel kapcsolatban ugyanis számos észrevétel hangzott el az édosz kongresszusán. A mém és az édosz vezetői most megállapodtak, hogy együttes vizsgálatokat kezdenek és a felmérések alapján javaslatokat dolgoznak ki a kérdések fokozatos megoldására. A tanácskozáson határoztak arról, hogy az eddiginél gyorsabb ütemben látják el az élelmiszeripari üzemeket szállító és rakodógépekkel, ezek ugyanis nemcsak a termelékenységét javítják, hanem a balesetek megelőzésében is jó szolgálatot tesznek.

Az értekezleten külön foglalkoztak az élelmiszeripari oktatási intézmények fejlesztésével. Idén fejeződik be a bercsényi Miklós élelmiszeripari szakközépiskola és szakmunkásképző iskola /bp. x., Maglódi ut 4./ építése. A tanműhelyeket és a központi épületet már az elmúlt évben átadták a diákoknak. Ugyancsak idén fejeződik be a Toldi Miklós élelmiszeripari szakközépiskola és szakmunkásképző intézet /nagykörös/ fejlesztése. Ez a létesítmény 16 tanteremmel, 1200 személyes étteremmel és 700 személyes kollégiummal gazdagodik. A szegedi iskola fejlesztése 1972-ben kezdődik. A IV. ötéves tervben tovább építik a pesti Barnabás élelmiszeripari szakközépiskolát, korszerűsítik a debreceni és a szombathelyi oktatási intézményeket is.

..

17.05/bzs

- 41 -

bb 63. kiállítás az esztergomi keresztény muzeum régi magyar és külföldi táblaképeiből, szobraiból

vid/fm bzs la

1971. június 9.

esztergomban, a vizivárosi plébániatemplomban szerdán kiállítást nyitottak a keresztény muzeum régi magyar és külföldi táblaképeiből, szobraiból. a régi magyar festészet legkorábbi emlékeit, valamint a muzeum külföldi anyagának legértékesebb részét, a xiii-xv. századból származó olasz és osztrák táblaképeket, szobrokat bemutató kiállítást dr. szabó imre püspök, esztergomi apostoli kormányzó nyitotta meg.

a kiállítás megrendezése alkalmából sajtótájékoztatót tartottak. árva vince, a keresztény muzeum igazgatója és mucsli andrás, a muzeum művészettörténésze elmondotta, hogy a magyar muzeumügy történetében eddig egyedülálló vállalkozás folyik esztergomban. az állam és az egyház megegyezése értelmében 14 millió forintos költséggel felújítják az érseki palotában lévő keresztény muzeumot és konzerválják, restaurálják az ott őrzött felbecsülhetetlen értékű műkincseket. a világhírű gyűjtemény - amelynek alapját az 1870-es években simor jános borbos hercegprimás vetette meg - a második világháború után is az egyház tulajdonában maradt, de az egész nép nemzeti kincsé is. itt őrzik hazánk legjelentősebb vidéki képzőművészeti anyagát, a magyar középkori képzőművészek, olasz mesterek, németalföldi, osztrák, flamand, svájci és lengyel festők néhány remekművét. a muzeum jelenleg mintegy 1100 darab xiii-xvi. századból származó fatáblafestményt, illetve faszobrot és több mint 5000 grafikát vallhat magáénak. ezenkívül 10.000 iparművészeti emlék is szerepel a gyűjteményben. a gazdag képanyagot pusztulás fenyegette, a több - évszázados tablókba, az olajfestmények fakereteibe befészkelte magát a szu. ezért most különleges módszerekkel megóvják a pusztulástól, restaurálják, konzerválják a műkincseket. a nagy körültekintést igénylő munkához esztergomon kívül budapesten is berendeztek egy külön restaurátor laboratóriumot. a felbecsülhetetlen értékű kép- és szoboranyag megóvása mintegy 10 esztendő vesz igénybe.

a sajtótájékoztató résztvevői a keresztény muzeum vezetőinek kalauzolásával megtekintették az érseki palotában folyó felújítási, átalakítási munkálatokat. korszerű raktárhelyiségekkel, modern restaurátor-konzervátor laboratóriummal bővítik az épületet. a palota első emeleti kiállítási termeit a légkorszerűbb muzeumi elveknek megfelelően építik át, illetve rendezik be. külföldről vásárolt modern légkondicionáló berendezéseket szerelnek fel, s ezekkel télen-nyáron megfelelő klímát biztosítanak. így a hőre, fényre, a levegő nedvességtartalmára érzékeny műtárgyakat megóvják a további ártalmaktól.

/folyt. köv./

17.15/bzs

- 42 -

bb 63. /kiállítás ... 1. folyt./bzs

az újságírók kérdéseire a keresztény muzeum vezetői elmondották, hogy a palota felújítását 1973 közepén fejezik be, de addig sem akarják elzárni az érdeklődők elől a becses műtárgyakat, s ezért nyitották meg szerdán a plébániatemplomban a kiállítást. itt kerülnek először bemutatásra olyan táblaképek, oltárképek, amelyeket már az új módszerekkel restauráltak, konzerváltak./mt1/

--

bb. 64. angol szövetkezeti delegáció érkezett hazánkba

k/ol/rj ie la

1971. június 9.

m. ainley-nek, az lcs londoni szövetkezet elnökének vezetésével szerdán öttagú angol szövetkezeti delegáció érkezett hazánkba. a küldöttségnek tagja charles ringrose, az angol-magyar baráti társaság elnöke is.

a vendégek egy hetet töltenek hazánkban. itt tartózkodásuk során tárgyalnak a hungarotex, a hungarofruct, a hungarocoop, a monimpex és a cooptourist vállalat vezetőivel, több árubemutatót tekintenek meg, ellátogatnak több fogyasztási és ipari szövetkezetbe is.

--

bb. 66. budapestre érkezett

rj la

1971. június 9.

nilde jotti, az olasz kommunista párt vezetőségének tagja, és franco ferri, a párt központi bizottságának tagja, a gramsci intézet igazgatója, akik az olasz kommunista párt képviselőiben résztvesznek lukács györgy temetésén. a vendégeket a ferihegyi repülőtérén nagy miklós, a központi bizottság osztályvezetője fogadta. /mt1/

--

17.30 rj

- 43 -

ll

bb. 65. fotókiállítás a vietnami nép hősi harcáról

t/fe/rj zs la

1971. június 9.

a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya megalakulásának második évfordulója alkalmából szerdán fotókiállítás nyílt az Ernst muzeumban. a tablókön elhelyezett kis- és nagyméretű képek megrázó erővel ábrázolják a szabadságáért hősiesen küzdő vietnami nép harcát az amerikai agresszió ellen, tanuskodnak a békeszerető erők nemzetközi szolidaritásáról és bepillantást nyújtanak felszabadított vietnami területek mindennapi életébe. helyet kaptak a tárlaton azok a fotók is, amelyek Magyarország és a dél-vietnami köztársaság kapcsolatait örökítik meg.

a kiállítást nagy miklós, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese nyitotta meg. beszédében a többi között hangsúlyozta: az egész magyar nép megbecsülésével és tisztelettel tekint dél-vietnam népének a szabadságáért, függetlenségéért, a békéért és az emberi haladásért vívott hősies küzdelmére. felháborodással ítéli el az amerikai imperialisták agresszióját, barbár tetteit, a háború kiszélesítésére irányuló kísérleteit támogatja és támogatni fogja az ideiglenes forradalmi kormánynak az imperialista agresszió megszüntetésére irányuló erőfeszítéseit. követeli, hogy az egyesült államok feltétel nélkül és teljes egészében vonja ki csapatait, határozza meg annak legközelebbi időpontját. helyesli a forradalmi kormánynak a politikai rendezésre irányuló kezdeményezéseit, az ideiglenes koalíciós kormány megalakítására tett konkrét javaslatát.

a kiállítás ünnepi megnyitóján részt vett roska istván külügyminiszterhelyettes és a magyar politikai és társadalmi élet számos más képviselője, ott volt dinh ba thi, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövete és a magyarországon akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mti/

--

bb- 67. országos víziúttörő-találkozó kiskunlacházán

vid/rj fm la

1971. június 9.

kiskunlacházán szerdán nyitották meg a 111. országos jubileumi víziúttörő találkozót. az ország minden tájáról 350 párttag érkezett ráckevére, s ott vendégeskednek a szovjet, a lengyel és a szlovák úttörők küldöttségei is. az ünnepélyes zászlófelvonás után komár lászló, a községi tanács elnöke köszöntötte a háromnapos találkozót, majd dr. dobrai lajos, a ráckevéi járási pártbizottság első titkára mondott ünnepi beszédet.

/folyt.köv./

17.40 rj

- 44 -

bb. 67. / országos... 1. folyt./rj

ezután dr. pénzes jános, a pest megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese felavatta a munkácsy-uti általános iskola sportlétesítményeit: 25 méteres uszodát, atletikai, kézilabda-, valamint gyepesített labdarugó pályát. a következő két napon lövés-, uszó, futó, kézilabda-, tura-evezős és kajak-versenyeken vetélekednek a víziúttörők. /mti/

--

bb. 68. a dunai vasmű - az mszbt tagcsoportja

vid/fm/rj la

1971. június 9.

a dunai vasmű dolgozói a májusi békehónap elején tartott brigádgyűléseken - több mint nyolcezeren - kérték, hogy üzemüket vegyék fel az mszbt tagcsoportjai sorába. az mszbt országos elnöksége nevében otta istván vezérőrnagy, az országos elnökség tagja, nyújtotta át a tagcsoport működésének engedélyezéséről szóló emléklapot. /mti/

--

bb. 69. a dunai vasmű béke-brigádjainak magyar-szovjet baráti találkozója

vid/fm/rj la

1971. június 9.

szerdán - a béke és szolidaritás hónapjának dunaujvárosi befejező eseményeként - a dunai vasmű béke-brigádjainak tagjai magyar-szovjet baráti találkozót rendeztek a vasmű-klubban. az összejövetelre szovjet komszomolistákat is meghívtak, akiket béri istván, az egyik béke-brigád tagja köszöntötte.

ugyancsak szerdán tárgyalt a hazafias népfront dunaujvárosi bizottságának elnöksége a békehónap dunaujvárosi eredményeiről. megállapította, hogy az eseményeken elsősorban az üzemekben rendezett brigádgyűléseken, továbbá a magyar-szovjet baráti találkozókön több mint tízezeren vettek részt. /mti/

--

17.48 rj

- 45 -

bb. 70. koktél a szovjet nagykövetségen

t/sl/rj 1e la

1971. június 9.

vlagyimir jakovlevics pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete szerdán a nagykövetségen koktét adott andronyik melkonovics petroszjancnak, a szovjetunió állami atomenergia bizottsága hazánkban tartózkodó elnökének tiszteletére.

a koktélon megjelent dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnök-helyettese, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, dr. szekér gyula nehézipari miniszter, dr. tétényi páll, a magyar tudományos akadémia főtitkár-helyettese, valamint a külügyminisz-

térium, az országos műszaki fejlesztési bizottság és az országos atomenergia bizottság több vezető munkatársa is. /mti/

--

bb. 72. o. jödaht, a svéd külügyminisztérium államtitkára

rj la

1971. június 9.

szerdán budapestre érkezett, hogy eszmecserét folytasson a külügyminisztérium vezetőivel az időszerű nemzetközi kérdésekről és a kétoldalú kapcsolatok fejlesztéséről. az államtitkárt a ferihegyi repülőtéren marjai józsef külügyminiszter-helyettes, és a külügyminisztérium több vezető tisztviselője fogadta. jelen volt sigge lilliehöök, a svéd királyság budapesti nagykövete is. /mti/

--

18.03 rj

bb. 71. autójavitó konferencia budapesten

1/ba/rj 1e la

1971. június 9.

az első magyar autójavitó ipari konferencia, az autófenntartó ipari tröszt és a közlekedéstudományi egyesület közös rendezésében, szerdán véget ért budapesten.

/folyt.köv./

18.05 rj

- 46 -

bb. 71. / autójavitó.... 1. folyt./rj

első ízben került sor ilyen rendezvényre, amelyen a hazánkba gépkocsit exportáló országok szakemberei a belföldi szakemberekkel közösen megvitatták a rohamosan fejlődő magyar automobilizmus problémáit. a háromnapos tanácskozás résztvevői a motorizáció, de elsősorban az autójavitó-ipar és a szerviz-hálózat helyzetéről, és várható feladatairól tárgyaltak. a szakemberek ellátogattak az afit győri karbantartó állomására és a soproni autófelszerelési vállalat-hoz is.

/mti/

--

bb 73. a páрмаi operaház művészeinek vendégjátéka győrött

vid/fm bzs la

1971. június 9.

a „győri nyár 71.,” műsorának egyik kiemelkedő eseményére - olasz operaestre - került sor szerdán a győri kisleföldy színházban. a páрмаi teatro reggio operaház szólistái verdi, donizetti, puccini, mascagni operáiból adtak elő részleteket.

a nagysikerű koncerten a győri filhamonikusok zenekarát romano gandolfi, a páрмаi operaház karnagya vezényelte. /mti/

--

bb 75. kubai pártmunkás-küldöttség budapesten

bzs zs la

1971. június 9.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására szerdán kubai pártmunkás-küldöttség érkezett budapestre elia garcia patino-nak, a kubai kommunista párt las villas megyei pártbizottsága szervező titkárának vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. perjesi lászló, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta. jelen volt carlos j. perez, a kubai köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára. /mti/

--

19.10/bzs

- 47 -

bb 74. komócsin zoltán látogatása a xi. kerületben

k gy/bzs zs la 1971. június 9.

komócsin zoltán, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, somogyi sándornak, a budapesti pártbizottság titkárának társaságában szerdán egész napos látogatást tett a xi. kerületben. a vendégeket a kerületi pártbizottság épületében pataki jános, a kerületi pártbizottság első titkára fogadta, majd komócsin zoltán beszélgetést folytatott a kerületi pártvégrehajtó bizottság tagjaival és apparátus-vezetőivel. a délelőtti órákban a vendégek megtekintették a beloiannisz híradástechnikai gyár több üzemeységét. a látogatás során fazekas istván vezérigazgató-helyettes és molnár rudolf, a gyár pártbizottságának titkára tájékoztatta a látogatókat. délután komócsin zoltán a gyár mintegy ezer dolgozója előtt pártnapon számolt be a szovjetunió kommunista pártja xxiv. kongresszusáról. a pártnap után a gyár gazdasági, párt- és tömegszervezeti vezetőivel folytatott beszélgetést a vállalat életéről, helyzetéről./mti/

--

bb 76. a magyar jogász szövetség választmányi ülése

1 bc/gg zs bzs la 1971. június 9.

a magyar jogász szövetség választmánya szerdán a jogászház dísztermében ülést tartott, amelyen résztvett dr. korom Mihály igazságügyminiszter és dr. szénási Géza legfőbb ügyész is.

dr. szakács ödönnek, a legfelsőbb bíróság elnökének megnyitója után dr. prandler árpád, a szövetség főtitkára tartott beszámolót.

a választmányi ülés az mszmp x. kongresszusa határozatainak tükrében megtárgyalta azokat a feladatokat, amelyek a jogászságra várnak. mint az ülésen rámutattak, a szövetségnek, mint eddig is, aktív részt kell vállalnia a kodifikációs előmunkálatokban. a szövetség közreműködik a négy évre szóló távlati jogalkotási program megvalósításában, s a hatályba lépő jogszabályok megismertetésében, helyes gyakorlati alkalmazásuk kialakításában. jelentős feladata a tervezetek nyílt vitáinak megszervezése, a kialakult álláspontok összegyűjtése és továbbítása a kodifikációs munkát végző szervekhez.

/folyt. köv./  
19.20/bzs

- 48 -

ll

bb 76. /a magyar ... 1.folyt./bzs

a jogászoknak - hangsúlyozta a referátum - nemcsak a jog eszközeivel kell a társadalmi és az államélet továbbfejlesztésében közreműködniök, hanem a társadalmi tudat formálójaként, aktív alkotójaként is. a beszámoló hangsúlyozta a jogász szakmai felkészültség fokozásának szükségességét, s ezzel kapcsolatban elemezte az egységes és korszerű jogász-továbbképzés megvalósításának feltételeit.

a választmány elhatározta, hogy ez év végére összehívja a szövetség viii. küldöttközgyűlését./mti/

--

bb 77. gyorsütemű fejlesztés szolnok munkáslakta területén

vid/fm bzs la 1971. június 9.

szolnokon szerdán a városi tanács végrehajtó bizottsága a déli iparterület helyzetéről, fejlesztésének lehetőségeiről tárgyalt. a végrehajtó bizottság határozata szerint a negyedik ötéves tervben a munkáslakta területet gyors ütemben kell fejleszteni. legsürgősebb feladatnak a következőket jelölte meg: a tervidőszakban hatvan személyes bölcsődét, továbbá fiókkönyvtárat kell építeni, s 1975-ig lehetőleg minden házba be kell vezetni a vizet./mti/

--

bb 78. már csak 200 telefon néma budapesten

1 nn/gg bzs la 1971. június 9.

szerda délutánra befejeződtek a terézvárosban a beázott telefonkábelek helyreállítási munkálatai, s a környék 200 előfizetője ismét használatba vehette a keddi vihar következtében elnémult készülékét. jelenleg már csak a soroksári ut és a gubacsi ut környékén okoz gondot a telefonálás. a budapesti távbeszélő igazgatóság dolgozóit jelenleg is a helyszínen dolgoznak és előreláthatólag már csütörtökön a beázott vonalak ismét működnek majd./mti/

--

19.23/bzs

- 49 -

ll

bb 79. közlekedési balesetek

1 nn/gg bzs La

1971. június 9.

a megengedettnél gyorsabban vezette tehergépkocsiját budapestben a IX. kerületben a táviró utca 22. szám előtt csaba ferenc, 28 éves gépkocsivezető, budapesti lakos és összelütközött egy másik teherautóval. a baleset következtében a másik teherautó vezetőjét, szabó józsef, 40 éves gépkocsivezető, jász-kiséri lakost súlyos sérüléssel szállították kórházba. a gázoló csaba ferenc ellen eljárást indítottak.

a III. kerületben a szentendrei ut és a pusztadombi utca kereszteződésénél prohászka józsef 28 éves műszaki vezető, budapesti lakos személygépkocsijával egy kerékpárosnak hajtott. a baleset következtében a bicikliző egyedi sándor, 30 éves segédmunkás, budapesti lakos súlyosan megsérült. a személygépkocsi vezetője ügyében a rendőrség megkezdte a vizsgálatot.

a IX. kerületben a soroksári ut és a hámán kató utca torkolata ugyancsak kerékpáros baleset színhelye volt. kékesi lászló 17 éves ipari tanuló, budapesti lakos, nem tartotta be a követési távolságot és egy tehergépkocsinak ütközött. a szerencsétlenül járt fiút kórházba szállították a mentők.

figyelmetlenül ment át az uttesten a IX. kerületben az üllői ut 135. előtt török józsefné, 27 éves szövetkezeti tag, budapesti lakos és egy tehergépkocsi elütötte. a fiatalasszony súlyos sérüléseket szenvedett. /mti/

bb 80. szemtanúk jelentkezését kéri a rendőrség

1/nn/rj La

1971. június 9.

június 6-án 20.20 órakor budapestben a XV. kerület Bánkút utca 26 szám előtt egy szabálytalanul a baloldalon közlekedő, ismeretlen rendszámu gépkocsi elütötte az uttesten haladó halmai gábor 25 éves autószerelő budapesti lakost, aki kórházba szállítása után belehalt sérüléseibe. a lelkiismeretlen gépkocsivezető a gázolás után tovább-hajtott. a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete kéri a baleset szemtanúit, hogy jelentkezzenek személyesen budapest IX. kerület, nádásdi utca 1+3, 1. emelet 101. szám alatt, vagy telefonon a 341-560, /178-as mellékát-  
lomáson. /mti/

19.52 rj

- 50 -

bb. 81. marad az eső...

1/nn/rj La

1971. június 9.

medárd úgy látszik legalább is egyelőre - hű marad önmagához, mert a meteorológiai intézet továbbra is esős, zivataros időt jósol. az előzetes jelentések szerint a következő két-három napban lényeges javulásra nem számíthatunk, bár a hőmérséklet továbbra is 20-25 fok között marad. a szakemberek szerint a zordabbra fordult időjárást az okozta, hogy túlhamar köszöntött be a nyár. európa felett a levegő hőmérséklete lényegesen magasabb volt, mint az óceánok felett, s hatására a páradus légtömegek egyszerre két felől a földközi tenger és a skandináv áramok irányából közelítették hazánkat - amint az az igen gyenge légmozgásos időjárási helyzetben történni szokott - a kárpátok koszorúja védi a külső hatásoktól, s most itt a medence sajátos időjárása van kialakulóban. ezért tehát marad a hűvös, esős idő. /mti/

bb. 82. együttes ülést tartott budapestben a divsz irodája és a címea elnöksége

1/nn/rj La

1971. június 9.

együttes ülést tartott szerdán budapestben a divsz irodája és a címea /a divsz mellett működő gyermek- és serdülőkorú mozgalmak nemzetközi bizottsága/, elnöksége a szervezet rózsadombi székházában. az ülésen, amelyen ott volt michell jouet, a divsz főtitkára, hriszto markov, bolgár titkár és lakatos tiber, a címea főtitkára, a magyar uttörők jubileumi ünnepeire hazánkba érkezett külföldi vendégeket a divsz antilimperialista akcióiról tájékoztatták. az argentin, bolgár, csehszlovák, finn, francia, jugoszláv, lengyel, mongol, ndk-beli, osztrák, román és szovjet uttörő küldöttségek vezetőinek beszámoltak a vietnamban közös erőfeszítéssel felépítendő gyermekkórház problémáiról, a címea nyári táborairól, konferenciáiról, sporttevékenységeiről.

a magyar uttörők szövetsége munkájának nemzetközi elismeréseként a szabó ferenc főtitkár vezette magyar delegációnak átadták a címea elnökségének fehér selyem zászlaját. /mti/

20.00 rj

- 51 -

bb. 83. nem okozott gondot a délutáni zivatar budapesten

l/m/rj la

1971. június 9.

„viharos,, napokat él mostanában a főváros. a szerda délutáni eső azonban csak felfrissítette az utcákat és sem a csatornázási műveknek, sem a budaesti közlekedési vállalatnak nem okozott gondot. a tűzoltóknál azonban továbbra is „szezon,, van, a keddi vihar következtében előntött helyiségek, aknák kiszivattyuzásán dolgoznak. /mti/

--

bb. 84. időjárásjelentés

rj la

1971. június 9.

a meteorológiai intézet jelenti június 9-én, szerdán este 19 órakor:

helyi záporok, zivatarok

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős idő, újabb helyi záporok, zivatarok. mérsékelt, változó irányú szél. a zivatarok idején átmeneti szélerősödés. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 22-27 fok között. /mti/

--

bb 85. a tarpa-tenkes lovastura a gemenci erdőben és szekszárdon

vid/bzs la

1971. június 9.

szerdán már tolna megye történelmi emlékü tájait járták be a tarpa-tenkes jubileumi uttörő lovastura résztvevői. a bátor lovasepedicció kedden domborinál kompon kelt át a dunán, s a tolna megyei kisz bizottság vezetőképző táborában talált baráti szállásra. a harkány-síklósi pajtások szerdán mintegy 30 kilométert lovagoltak a gemenci erdő vadrezervátumában, ahonnan utjuk ebéd után decsre, a sárköz szívébe vezetett.

/folyt. köv./  
20.40/bzs

- 52 -

bb 85. /a tarpa-tenkes ... 1. folyt./bzs

onnan a turázók felkeresték szekszárd határában béri balogh ádám híres emlékfájának rönkjét, ahol már várták őket a szekszárdi iv. számú általános iskola béri balogh ádám uttörőcsapatának tagjai és a megyei kisz és uttörőelnökség képviselői. együttesen megkoszorúzták a magyar szabadsághős emlékművét és szalagot is cseréltek a pajtások. /mti/

--

bb 86. kálmán imréné,

t szó/gg bzs la

1971. június 9.

a világhírű zeneszerző özvegye budapestre érkezett, hogy megtekintse a magyar-nszk koprodukcióban készülő csárdáskirálynő színes, szélesvásznú filmalkotás forgatását. meglátogatta a mafilm stúdiójában dolgozó alkotócsoportot. szerdán este a gellért szállóban koktélt adott színetár miklósnak, a film rendezőjének tiszteletére. a koktélon megjelent anna moffo, a new-yorki metropolitan világhírű énekes is, aki sylviát alakítja a halhatatlan operettben. ott voltak a film magyar és nszk-beli alkotói is. /mti/

--

bb. 87. dr. csanádi györgy

la rj la

1971. június 9.

közlekedés- és postaügyi miniszter, aki bengt norling svéd közlekedésügyi miniszter meghívására rövid látogatást tett stockholmban, szerdán este hazaérkezett. /mti/

--

21.15 rj

- 53 -

le

le

bb. 88. budapestre érkezett a lengyel művelődés-és művészetügyi miniszter

rj zs la

1971. június 9.

Lucjan motyka lengyel művelődés-és művészetügyi miniszter - ilku pál művelődésügyi miniszter meghívására - szerdán néhány napos baráti látogatásra hazánkba érkezett. a ferihegyi repülőtéren ilku pál, továbbá a művelődésügyi minisztérium és a budapesti lengyel nagykövetség vezető munkatársai fogadták. /mti/

.-.

- v é g e -

21.20 rj

- 54 -

**M. T. I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590.

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1971. június 10.

bb. 1. napirenden a középiskolai felvételek ügyében a fellebbezések elbírálása - június 15-ig választ kapnak az érdekeltek

1/vt/rj zs la

1971. június 10.

befejezéshez közeledik a középiskolai felvételek lebonyolítása. azoknak a tanulóknak a fellebbezését, akiknek felvételét mind az első, mind a második helyen megjelölt iskolában elutasították, a megyékben már elbírálták. a fővárosban ezekben a napokban döntenek a fellebbezések ügyében. a kérelmekre az illetékes tanácsi osztályok budapesten és vidéken egyaránt június 15-ig válaszolnak az érdekelteknek.

az idei iskoláztatási pályairányítási munka tapasztalatairól a művelődésügyi minisztériumban elmondották: a gimnáziumokban több fiatal felvételére nyílt lehetőség, mint amennyien pályáztak. amíg például 1968-ban a felvehető keretszáma az általános iskolát végzetek 36 százalékát jelentette, most ez csaknem 41 százalék. a jelentkezés meglehetősen aránytalan, azaz egyes gimnáziumok szakosított tantervű osztályaiba lényegesen többen kérték felvételüket, mint ahány hely rendelkezésre állt. ugyanakkor az általános tantervű osztályok iránt kisebb az érdeklődés. /a gimnáziumokba pályázók csaknem 50 százaléka szakosított tantervű osztályba jelentkezett./

/folyt.köv./

- 1 -